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A mim> "i rtőgdosás kínos jeleneteit 
szemléli az ország napok é,ta. 1 laza tini 
fajdalom fogja el kehiünket, midőn 
látnunk kell. hogy másod- s harmad­
rangú ..eapaeirások" labdajátékot ÜZ-
nek a magyar miniszteri tárczákkal s 
,,1 v emberek, kiknek nevét alig ismeri 
régebben az ország, mint a mióta az 
miniszteri eomhinátiókban emlvgvtte- 
tik : előkeli > hidegséggel tagadják meg 
az országtól azt a magas kegyet, hogy 
az általuk való kormánvoztatás sze­
rencséjében részesítsék. Ennvire sü- 
Ixvdt-e már a magyar miniszterség er­
kölcsi. politikai s társadalmi értékeV 
\ agy annyira szegény lett ez az or­
szág miniszternek való emberekben, 

"gy naponként kénytelen zsebre rakni 
!\ egyéniségek reí’us-jeit, kik más 

kben egy meg vei féíjegyzőséggel di- 
- ss, n lettek volna kitüntetve?

L lki felháborodással fordulunk ele 
féktől, melvekben nem láthatunk 

, _r\a in t. mint a politikai sülyedésmvg- 
unvi komolv svmptomáit.

llngv mekkora fokot éiT el egyéb­
iránt nálunk a politikai jellemtelenség- 
gel határos frivolitás, azt mi sem jel- 

nizi élesebben, mint azon körülmény, 
h gv a kabinetesinálók" komolyan fel- 
szé'litották (ilwczy Kálmánt, lépne be 
:iz uj kabinetbe mint igazságügymi- 
n-/.ti r. I íhvezv pénzügyi politikája 
v lt az ;.ri iámedesi pont, melynek se­
gítségével az eddigi kormányt meg­
buktatták. Az eddigi kormánynyal 
(ilivi-zv pé-nziigvi politikája bukott.— 
Irgaiabii elvileg, s még akadnak ko- 
nii >1 v politikusok, kik azt hiszik, hogy 
Uhvezv hajlandói lesz belépni az ő mi­
ni 'Zteriumukba — mint igazságügy- 
miniszter 1

KUia énen Sennyey, kit. — parla­
menti nyilatkozatai után Ítélve — em­
it -r méltó elvi ditferentiák nem vá­

lasztanak el többé az uj kabinet ve- 
zérjiolitiku'áté»! Tiszától, az a Sennyey,

nánk együtt működve azon államfőr- 
fiuval, kivel a legközelebbi ország- 
gyűlési Campagne alkalmával közös 
stratégiai tervek szerint intézte moz­
dulatait. Szeretnénk együtt látni az 
alkotás terén azokat, kik oly nem 
mindennapi ügyességet fejtettek ki a 
régi viszonyok lerombolásában s a 
pártviszonyok által teremtett , jcrivhói 
falak” megkerülésében.

Ma egész határozottsággal lépett 
fel — leginkább b. Sennyey barátjai 
által terjesztve — az a hir, hogy b.

; Sennyeynek miniszteri táreza sem di- 
reete, sem indireete nem ajánltatott. E 
frázis által azonban magunkat a hely­
zet megitéléséhen félrevezettetni nem 
lagvjuk. Másoknak engedjük át a fel- nagysága előtt s

" megváltó szavai 
tünk az első ki

még a jelesek legjelesebbje sem tud 
rajta segíteni?

Mi megvalljuk jobban szeretnénk, 
lia ez esélyek bevárása helyett b. Sen­
nyey Pál — legyőzve aristokratikus 
büszkeségének sugalmait — oda állana 
a haza munkásai közé s elvállalná a 
tárezák legneliezebbikét. Iligyje meg 
báró Sennyey, nem méltatlan az a 
„legelőkelőbb“ aristokratához sem, 
megmenteni az országot a pénzügyi bu­
kás veszedelmétől. Ez az a mező néze­
tünk szerint, melyen —siker esetében - 

babérok legdusabban teremnek. S 
ha majd b. Sennyey e babérokat lia- 
íntékai köré fiizendi — akkor a nem­

zet önként meg fog hajolni államférfiul 
valósulni fognak a

kórsághoz fejezte ki hajlandóságát. így az I helyen mondjuk el véleményünket. Szerk.) I „Szóba jött V á rady Gábor Candida,
igazságügy miniszteri táreza ma még be E szerint van még üres táreza elég, túrája az igazságügyi táiczáia. A deák^ 
..... ■ , , , , , . ... pártiak egymásra néztek; a megdöbbenéstöltve nincs, — hasonlokep altunk a koz- melyekre ember kerestetik. 1 , i’ , , , , ; . • , nek az a mosolya játszott arezukon, hogy
lekedésivel is. E két tárczát leszámítva az I Tisza következetes akar maradni ahhoz, leolvasható volt, miszerint ebbe a fanyar 
uj kabinet a következőleg alakulna meg: hogy neki nem „megújított“, hanem uj almába még sem harapnak bele. — Tisza 
Elnök báró Wenckheim Béla, belügy kabinet kell. De az ujjáalkotás munkája megérté e mosoly jelentőségét, nem is
Tisza Kálmán, pénzügy Széli Kálmán, ke- úgy látszik lassan halad. S ez alatt napok forcirozta a \ áradj eandidatióját, és így 

0. . T . , .. , . - , , , , , , , \ ávady Gabor ígazsagügvminisztersege
reekcdelnu baro Simonyi Bajos, kozokta- telnek el, az országra nezve drága napok, elejtettnek tekinthető
tási Tre fort Ágoston, (kinek maradása ma g a helyzet mindinkább bonyolódik.

adatot niegmagyavazm. Hogyan értel­
mezendő az : direete vagy indireete 
tárczát ajánlani valakinek. Mi tudjuk, 
hogy Tisza ős Sennyey eleitől fogva 
élénk vágvat éreztek magukban egy 
kabinetben közösen működhetni. 1 mi­
jük azt is, hogv Tisza Kálmán ma is 
örvendene, ha b. Sennyey az uj mi­
nisztérium számára mint táreza minisz­
ter megm erhető volna. Ez óhajban a 
Deák-párt legnagyobb része is oszto­
zik és sajnálkozással látja Sennyey 
tartózkodását minden ily irányú com 
binatiótól.

Ibi tehát b. Sennyeynek eddig sem­
miféle táreza nem ajánltatott, enne 
oka egyedül b. Sennyey hidegen tar­
tózkodó magatartásában rejlik. Tud 
vám hogy csak visszautasításra szá­
míthat, kimerné őt felszólítani? hisz 
köztudomású dolog, hogy b. Sennyey 
el van határozva, nem vállalni el egye­
bet. mint a miniszterelnökséget. S ez 
igén vét Sennyey a saját tehetségei 
iránt táplált meggyőződésen kivül, 
mint halljuk, arra is alapítja, hogy ő 
egykor tárnok lévén, oly állást foglalt 
el, mely — nézete szerint — egyenlő 
rangú a magyar miniszterelnökséggel.

Mi ezen, — nagyon is a dhitenelas- 
sisok avas rendszerére emlékeztető — 
felfogásban nem osztozunk. Mi az egy­
kori tárnokmesteri, a nemzet által tör­
vényesnek el sem ismert s egyáltalán 
nem független állomás egy ideig való 
betöltésében nem látunk oly praece- 
denst, mely legkevésbbé is praejudicál- 
liatna egv egyszerű miniszteri táreza 
elfoglalásának.

Sokkal inkább elismerhetnénk amaz 
erős önérzetre mutató felfogás jogo­
sultságát, ha nagy tettekre, jelenté­
keny érdemekre lehetne utalni a mult-

logy az lesz közöt- 
a többieknek legna­

gyobb szolgálatot tett. Ez a valódi di­
csőség útja, nem az aristokratikus gőg, 
nem az igénvteljes fellépés s a mások 
kicsinylésével párosult túlzott önbecs- 
érzet I

kim k ii;uy részé van a lelépő mimsz- | ]jan melyeknél fogva báró Sennyeyt 
n r. ' than s a beállott fordulat . m/ig mint az első hely nem illethetné.

duzzogó Achilleskent 
kői ívelmeinek sátrába

>za. talán hogy magát a nagy

év iniezesviitn 
a nagyúri élet 
vonul vií
..parlamenti actió” fáradalmaitól ki­
pihenve. újabb támadást forraljon a 
leendő kabinet ellen is.

A dnlgik ilv lefolyását nem értjük: 
\ agy inkább igenis értjük, de helye­
selni egyáltalán nem tudjuk. Mi nem 
bírjuk elnyomni azon élénk óhajtá­
sunkat. hogv végre-valahára b. Seny- 
nyeit. kit mi is jelentékeny politikai 
evőnek tartunk, az ügyek élén látliat-

A válság.
A zavar tetőpontjára hágott. Az 

egyes miniszteri tárezák betöltése rop­
pant nehézségekbe ütközik. — A hí­
rek lázas rohamossággal kergetik egy­
mást s a kabinetalakitásnál érvénye­
sülni igyekvő érdekek gordiusi cso­
mója oly állapotot teremtett, melynek 
hű rajzát adni a lehetetlenséggel hatá­
ros. Közöljük tudósítóink nem minden­
ben egyező értesítéseit, remélve, hogy 
a zavar, mely oly nagy, hogy soká 
már nem tarthat, rövid idő múlva vé­
get érend.

Ilv tettekről és érdemekről azonban 
a történelem mitsem tud. Egy pár 
hosszú intervallumokban elmondott 
meglehetős országgyűlési dictiót a tet­
tek aequivalenseül el nem ismerünk.

Meddig akar még báró Sennyey szó­
noklati babérain nyugodni ? Addig, 
mig csekély szánni csoportja parla­
menti többséggé növi ki magát ? Ad- 
dig-e, mig az ország, mely oly na­
ivon reá van szorulva jeleseinek szol- 
illataira, annyira tönkre megy, hogy

ereszteni a művészet apostolait.* Itt álmo­
doznak a szerb börzéről és iszonyodnak a 
szerb vasutaktól. Egész Szerbia csupa La­
dányi Imrékből áll, a kik még soha nem 
ültek gőzparipán.

Szóval, ez a főváros. Megemlítettem az 
imént, hogy „délszláv Turinnak“ hallot- 

többé; a basa modern palotájában fenn a tam nevezni. Egy tekintetben illik rá a 
hegyfokon a térparancsnok lakik, ki a ha- n^v_ ^ mint Turinban kevés históriai em- 
rem élvezetei helyett a görög keleti egy j^ke van Olaszországnak, kevés „dicső rom­
házban szintén divatos egynejüségnek ho- | ja« );8zent }>ora“: úgy Nándorfehérvá- 
dol. Nándorfehérvár ma csupán csak szerb rott jg hiába keresnénk szerb történetet. A 
főváros; a „délszláv Turin“, mint törökök itt hagyták kezük nyomát: für- 
emlegetni szokták annak az al lám férfinak 
idejében , ki szívesen neveztette magát 
„délszláv Cavournak“, miután azonban 
gyanúba fogatott, hogy az olasz élet egé­
szen más, középkori alakjainak analógiája 
sokkal jobban ráillenék, egyszerre kicsiny- 
nyé lett neki Délszlávia. Itt, ebben az el­
ragadó fekvésű városban tartja udvarát a 
fiatal fejedelem, kinek utazási szenvedélyét 
tekintve, székhelyeinek inkább a gőzko­
csik és gőzhajók lennének nevezhetők. Ide 
idéztetnek a kragujevaci skupstina makacs 
ellenzéke, ad audiendum verbum hospoda- 
ricum. Itt élik le rövid napjaikat a minisz­
terek, kiknek legjelentékenyebb hivatalos- 
kodási lényeik: az eskü letétele és az

Nándorfehérvár.
ii.

Nándorfehérvár nem török határ-erőd

dők, romladozó mecsetek, töredező mina­
retek beszélnek uralmukról. Magyar és osz­
trák emlékekre is akadhatni a romok kö­
zött : Savoyai Eugén palotájának alapfalai 
fennállanak, a leomlott erősség fölé emelt 
vár is az ő nevéhez van kötve. De semmi, 
sehol a régi szerb nagyságból egy rongyos 
szállót kivéve, mely „a szerb királyhoz“ 
van czimezve. Nem kerestem művészeti re­
mekeket, mert jól tudtam, hogy az olasz 
analógia csak Turinnál és Cavournál kez­
dődik és eddig legalább sem Michel Ange- 
lora, sem Brunelleschire, sem Rafaelre nem 
reflektált s hogy a szerb renaissance-kor a 
czölöp- és barlang-ízlésben van elfogulva. 
Csak históriai emlékeket kerestem. Valami

elbocsátási kérvény aláírása. Itt láthatók : ny0mát Nemanja Istvánnak, ki Byzancztól 
a Terazia porában a szerb tiszti kar legki- ^jvivtíl }lazaja függetlenségét s a Szentfóld- 
fogástalanabb, franczia szabasu egyenru­
hái, melyek — mint engem a viszonyokkal 
ismerősök biztosítottak — már a legköze­
lebbi faluk helyőrsége előtt ép oly isme­
retlenek, mint akár az angol vörös frikk 
és a porosz pickelhaube. Itt all a nemzeti 
színház, melynek tagjai a szerb művészet 
géniuszától és budapesti kollegáik sikerült 
példájától lelkesítve, olyan követelésekkel 
léptek a nemzet elé s olyan eszközöket 
használtak a fejős tehén tőgye körül, hogy 
a kormány kénytelen volt egy időre szélnek

re induló rőfszakállu császárt Nis városá­
ban üdvözölte. Szent Simonnak, kinek hom­
lokát Laskaris Tódor jelenlétében az első 
korona érintette. Milutinnak, a „szent ki­
rálynak,“ kinek hadai Andronicus császár 
oldalán először mérkőztek meg a törökkel, 
de Róbert Ivárolylyal szemközt nem állot­
ták meg a sarat. Á „hatalmas“ Dusánnak, 
ki a görögöket megfélemlítő, s országa te­
kintélyének addig nem ismert épületét rakta

* 1873. őszén volt.

Egyik tudósitónk következőleg adja 
elő a nap eseményeit:

Széli K á 1 m á n már tegnap kije­
lenté báró Wenckheim Bélának, hogy 
hajlandó elvállalni a pénzügyi tárczát. Báró 
Wenckheim Béla ma reggel ü órakor volt 
kihallgatáson ő felségénél, s clőterjcsztó 
e fordulatot. () felsége Széli Kálmánt 10 
óra után fogadta, n kihallgatás csaknem 
egy teljes óráig tartott. A nap folyamában 
Tisza Kálmán meglátogatta Széli Kál­
mánt, s vele a compromissum végleges 
megállapítása iránt hosszan értekezett. — 
Ugyancsak Tisza Kálmán, b. Wenckheim 
kíséretében felkeresték ma délelőtt Gliyczy 
Kálmánt, kérve őt, hogy vállalkozzék az 
igazságügyi tárczára, melyet Horváth La­
jos elfogadni nem akart. Ghyczy Kálmán 
határozottan kijelenté, hogy erkölcsi lehe­
tetlenségnek tartja bát milyen tárczát elfo­
gadni az uj kabinetben ; mert a j lenlegi 
kabinet első helyen azért bukik, mivel az ő 
pénzügyi politikájával vállalt solidaritást. 
O nem teheti, hogy főképen miatta távozó 
minisztertársaitól elválva, tárczát vállal­
jon azok társaságában, kik a minisztériuma 
politikája ellen küzdöttek. További oknak 
— ismert ós tiszteletreméltó szerénységé­
nél fogva — fölhozta azt is, hogy nem érzi 
magát a jogtudomány legújabb fejlődésé­
ben annyira otthonosnak, mint ez egy igaz­
ságügyminiszternél megkíván tátik. Gliyczy 
K. után az igazságügyi tárczára Péchy Ta­
más vétetett combinatióba, de ez szintén 
visszautasáé s a belügyminiszteri allamtit-

le fegyverszerencséjének alapjára, — hogy 
azonban mindjárt szemeinek lehunyta után 
Nándorfehérvár Nagy Lajos kezére kerül­
jön. Kraljevics Markónak, a szerb népda­
lok regényes hősének. A vén Brankovics 
Györgynek, a „sárkány“ Váltnak és Jó­
váírnak, ki 1503-ban bezárta a despoták 
sorát. Mindezekről kő-betü nem beszél a 
szerb fővárosban, csupán csak cseh histori­
kusok írnak róluk és nyomatnak cyrill- 
betükkel könyveket.

Talán a múzeumban akadok valamire, 
gondoltam s tudakozódni indultam a nagy 
egyetemi épületbe. Annyi délelőtt csábí­
tottak azonban a délutánnal s annyi dél­
után hitegettek a délelőttel, hogy már-már 
kezdett megrendülni hitem a fennendicsért 
régi szláv erkölcsök egyenességében. — A 
szolga, kire a kulcsok bízva vannak, végre 
is elszánta magát s egy ráspoly igénybe vé­
telével, mely a kulcsot és zárat megszaba­
dította a rozsdától, bejutottunk a három 
szobából álló szentélybe, melyben Szerbia 
történelmi emlékei és művészeti kincsei 
vannak összegyűjtve. A muzeuin a régiség 
és képtárból áll szeszélyes vegyületben; a 
természetiek tárát pedig az az állatsereglet 
pótolja odalent a nagy piaczon, melynek 
bódéjából éhes majmok nyávogása és ved­
lett papagájok krákogása betölti az egész 
pusztaságot.

Méltón a szerb Turinhoz, az első, mi 
múzeumában szembeötlik, egy magyar 
zászló, mely 48-ban esett áldozatul s Del- 
szlávia dicsőségére itt állíttatott fel. Hogy 
a chronologia némi mellőzesével a muzeum- 
rendező tudósok lánglelke a honved-zsak- 
mánynak tulajdonitott legnagyobb fontos­
ságot, és ezt állította a legfeltűnőbb helyre, 
bizonyos tekintetben hizelgő lehet reánk 
nézve, kik e szerint félelmesebb ellenfelek­
nek tartathattunk annak idején akár a kon­
tyos töröknél, akár a kutyafejü tatárnál

délután, miután Péchy Tamás e tárczát is 
visszautasította, dőlt el,) honvédelmi 
Szende Béla, horvát miniszter gróf Peja- 
csevics Péter. Az ő felsége személye mel­
letti minisztérium, mint már említettük, 
betöltetlen marad, azonban az állomás 
véglegesen nem lesz beszüntetve. A Deák­
körben a Sennyey párthivek azt állítják, 
hogy báró Sennyey Pál sem közvetve, sem 
közvetlenül nem kináltatott meg tár- 
czával.

Azon hir, mintha ő felsége vasárnap 
este Becsbe utaznék alaptalan.

Egy másik tudósítónk következűk­
ben foglalja össze a helyzet rajzát, 
melyre nézve sokban eltér a fentebb 
közlőit tudósítástól:

A kabinet még nincs megalakulva; meg­
alakulása úgy látszik kínos vajúdásokkal 
jár. Ez ideig a kabinetnek csak két 
tagja biztos: Wenckheim b. mint elnök 
és Tisza Kálmán mint belügyminiszter; 
biztos ez annyiban, a mennyiben erre nézve 
mindkettő egymással megegyezett és a ko­
rona részéről is biztosítva vannak. A pénz­
ügyi tárczára nézve Széli Kálmánnal foly­
tak tárgyalások, kit ma ő felsége hosszabb 
ideig fogadott; de most még az sem bizo­
nyos, hogy Széli elfogadja a neki ajánlott 
tárczát. Küzd egyrészről azon tényezőkkel, 
melyek őt úgyszólván kényszerítik a tár- 
cz.i elvállalására, másrészről a helyzet ne­
hézségével.

Ma délben Ghyczy Kálmánnal tör­
téntek kísérletek, hogy az igazságügyi 
táreza elvállalására reá birassék. Wenck- 
heim és Tisza keresték meg e tárgyban, de 
Ghyczy határozottan nemmel felelt, agg 
ko/ára s arra hivatkozva, hogy a nyuga­
lomra van szüksége, s általában nem érzi 
megát azon helyzetben, hogy az igazság­
ügy terén nevezetes szolgálatokat tehetne 
az országnak.

lesz vege é s m í leszMikor
vége?

Végül következő tudósítást vettük:
A legújabb liirek szerint a kabinet két 

táreza kivételével megalakult, és pedig a 
következőleg: belügy Tisza Kálmán, ke­
reskedelem egyelőre egyesítve a közleke­
déssel : S i m o n y i Lajos b., honvéde­
lem : Szende Béla, pénzügy: Széli 
Kálmán, horvát miniszter: Pej ács e- 
v i c h gr., ő felsége személye körül, az 
elnökséggel egyesülve: W e n c k h e i m 
Béla b. A cultusminiszteri tárczát Tré-

akodott elvállalni : defort Ágost vom; 
azt remélik, hogy sikerül őt mégis rábírni, 
hogy elvállalja; a másik táreza, melynek 
betöltése nagy nehézségekbe ütközik, az 
igazságügyi. Erre Ghyczy Kálmán ta­
gadó válasza után II o r v á t h Lajos is ta­
gadó választ adott. Azon körülményből 
azonban, hogy ma d. u. ő felségéhez hivatott, 
némelyek azt következtetik, hogy elvállalta 
volna. Más hir szerint esti 8 órakor P er­
ezel Bélát kináltá’: volna meg.

Szapáry Géza gr., ki, mint jelez­
tük, állásáról lemondott, a „P. Lloyd“ 
szerint egy nagy körben oda nyilatkozott 
volna, hogy a Wenckheim-Tisza miniszté­
riummal szemben ellenzéki álláspontot 
foglalnod el.

A „H o n“ folytatja a Tisza ország- 
gyűlési beszéde után megkezdett taktiká­
ját s büszkén hirdet , hogy az eddigi 
alkudozások „a baloldal alapeszméit jut­
tatták érvényre.“ Ha t. laptársunk az adó­
fölemelésnek a választások utánra czélba- 
vett elhalasztását is eszmének tekinti: 
akkor joggal kérdezhetjük tőle Ileinéval 
azt: „Haben Sie eine Idee von einer Idee ?“

Bécs, febr. 26. (Eredeti levél.) 
Ezután felszóllittatott az igazságügyi Nyilván való, hogy dr. Banhans kereske- 

tárczára Horváth Lajos, ki szintén visz- ! miniszter kéthavi szabadsága demis-
siójának előkészítésével, sőt elbocsáttatá- 
sával azonos. Ez utóbbi azonban tagadhat- 

Mások — értesüléseim szerint — ma ]anul Igen kímélő módon történt. Banhans 
estig, a kabinetbe való belépésre nem let- uratj mint beszélik, figyelmeztették, hogy 
tek telszólitva. Minden többi hir csak col- megtámadott egészsége ápolást tesz szük-

szautasitá, de úgy látszik mégis inga­
dozik.

portátió és korteskedés; igy azok a 
hírek , melyek Horánszkyt, Teleszkyt, 
Péchy Tamást, Huszár Imrét és a többit 
és a többit államtitkárságra candidálják. 
Hát elfelejtettük volna a reductióknak 
fennen hirdetett s hangoztatott eszméjét?

Mint értesülök, határozottan alapta­
lan, hogy Sennyey bárónak a ka­
binetbe való belépésre ez ideig 
ajánlatok tétettekvolna. Sennyey ez 
ideig sem közvetve, sem közvetle­
nül nem szólittatott fel senki által 
a kabinetbe lépésre. A reá vonatkozó 
combinatiókról Sennyey báró ez ideig 
csak a lapokból értesült. Ez a tény, 
melyet commentálhat bárki tetszése sze­
rint. (Mi e tárgyra vonatkozólag egy más

Karagyorgyének és Lázár „császárnak1 
ezek ellen hordozott lobogói ugyanis a 
mienknél sokkal kevésbbé előnyös helylyel 
kénytelenek beérni. Amazok fehér-zöldek, 
emez piros, közepén kétfejű sassal s Bosnyák 
és Bolgárország, Herzegowina, Albánia és 
Szerbia czimerével. Ezek mind az első szo­
bában vannak, s a háború véres munkájára 
emlékeztető zászlók közeit a béke munkásai­
nak : íróknak, tudósoknak arczképei foglal­
ják el, közöttük Karadsics, Safarik, Musicki, 
Dunisics stb. Ez a „stb.“ azonban nem valami 
messze terjeszkedő. — A második és har­
madik teremben sok-sok régi szerb vajda 
foglalja el a falakat, itt-ott kevés helyet 
engedvén néhány apróbb klassikus képnek, 
melyek eredetijeivel a nyugot-európai kép­
tárak dicsekszenek ugyan ; de e másolatok 
kizárólag „szerb kezek“ müvei. Itt van az 
öreg Milos is feleségével, Ljubica asszony­
nyal s az egész fejedelmi társaságban Mi­
hály fejedelem neje, Hunyady Julia grófnő 
a legbájosabb, czifra, szerb nemzeti öltöze­
tében. Csak egyetlen elődje vetekedhetik 
vele, kinek hóditó vonásai alá egy olasz 
képiró ezeket a szavakat irta: „Constantia 
Maurocena, Serviae Regina, Vladislai Re­
gis Uxor, 1293.“ A gyűjtemény, melyre a 
képek alátekintenek, rendetlen és nagyob- 
bára érdektelen, s e szerint épen nem cso­
da, ha mindannyiszor lakatos segítségéhez 
kell folyamodni, a hányszor valami kiván­
csi utazó a „szerb nemzeti múzeumot“ meg­
tekinteni akarja. Azt hiszem, a magyar 
képzőművészeti társulat kiállításainak elha- 
gyatottságra nézve ennél a tárlatnál talán 
csak a zágrábi muzeum szerencsésebb kon- 
kurrense.

A szerb történelmi emlékeknek e gyér 
gyűjteménye után legalább Nándorfehér­
vár Versaillesét, Potsdamját vagy Schön- 
brunnját: Topcsidert óhajtottam bebaran­
golni és megtekinteni ott a forradalom

ségessé, s hogy ennél fogva jól tenné, ha 
hoszszabb szabadságot kérne. A tanács 
érthető volt, s Banhans követte is, habár 
a vasúti előterjesztések és a vám- és keres­
kedelmi szerződések revisiója a kereske­
delmi miniszternek osztatlan és közvetlen 
tevékenységét igénylik. Bizonyosan nem 
téved, a ki a miniszternek az Ofenheim- 
pörben játszott szerepét szabadságkérésé­
vel némi összefüggésbe hozza.

Várady Gábor ur sóhaj tozá- 
sai. Tegnapelőtt, midőn egy Wenckheim- 
Tisza kabinet alakulása némi positiv jelle­
get kezdett ölteni, s a fusió ideája kezdett 
húsból is alakot ölteni (azaz előtérbe nyo­
mult a személyi kérdés is) egyik tudó­
sítónktól a következő értesítést vettük:

Félretettük egyszerűen akkor e tudó­
sítást, mi, kik a két párt egyesülését ily 
személyi kérdésekkel nem akartuk zavarni.
S nem is erről akarunk tulajdonkép most 
szólani, hanem azon sóhajtásokról, illetőleg 
óhajtásokról, melyek ma Várady Gábor ur 
teljes neve alatt az „Ellenőriben megje­
lentek.

Elmondja Várady ur, hogy milyennek 
kell lennie azon embernek, ki ma a magyar 
állam minisztere akar lenni, és az indu­
sok példáján okulva adja nekünk a jó 
tanácsot.

„Az indusok fejedelmeiket, vezéreiket ezek­
nek oly tehetségeik szerint választják meg — úgy 
mond — a melyekre a nemzetnek, az illető nép­
fajnak a gyakorlati életben legtöbb szüksége 
van. A közöttük legjobb lövő, legjobb vívó, a 
legerősebb úgy karban, mint járásban, szóval a 
ki mindnyájukat fölülmúlja a harczias pbysi- 
kai erőben és képzettségben, az lesz a fejedelem 
vagy vezér.

Követnünk kellene az indusok pél- 
dáj át.“

E szerint körülbelül az volna leginkább 
hivatva a pénzügyminiszteri tárczára, ki­
nek a neve legtöbbször figurái a váltókon, 
é8 a ki minél több váltót hoz 
forgalomba. . . .

Kiváló miniszterekre van szükségünk 
— úgymond Várady Gábor ur — a ki 
tudvalevőleg ezen válság alatt szintén 
volt 24 óráig miniszteri kandidátus. Az. 
ki miniszteri tárczára vállalkozik , kell 
hogy bírjon „szellemi fensőséggel, széles 
látkörrel, sokoldalú gyakorlati ismerettel, 
melyeket a nemzet életéből merített ta­
pasztalatokból szerzett“ . . . (annál jobb 
ha színész is volt, katona is, kisdedovó is, 
nemzeti gazdasszony is, igazgatótanácsos 
is stb). Szükséges, hogy „szónok is le­
gyen“ — mondja Várady ur, de a h a n- 
g o t nem határozza meg; hogy vájjon 
hatásosnak kell-c lennie mint a Sennyeyé, 
vagy rokonszenvesnek és buzditónak mint 
a Horváth Boldizsáré, vagy soprannak 
mint az Almássyé, vagy altatónak, mint a 
Simonyi Ernőé vagy fájdalmasnak mint 
a Jókaié, — vagy a hallgatót mclancholi- 
ára indítónak mint a Várady Gáboré?

De még mindez nem elég egy leendő 
miniszterre nézve; még tovább megy 
Várady Gábor ur és azt mondja, hogy „ne­
künk most mind megannyi Herkulesek 
kellenek miniszterekül, ha nem i s a z A u- 
gias-istálló kitisztázásálioz, mert hisz 
ennyire istennek hála tán még nem jutot­
tunk, hanem igenis a lernai hydra fejének 
leütéséhez, elégetéséhez, a stymphalidák, e 
pusztító és ragadozó madarak elriasztásá­
hoz. Aztán bizony a Hesperidák „a rany 
almáira“ is nagy szükségünk 
volna....“

Bizony aligha nics igaza Várady G. ur­
nák. Van olyan Augias istálló forma. Mi 
legilább szeretnénk egy nagyon erős 
Herkulest a közlekedési minisz­
terin m élére állítani, azt hisszük, hogy 
akadna neki ott munkája! Es azt is el­
hisszük, hogy Várady Gábor urnák nagy 
szüksége volna az „arany almákra.“

Az is jó ós helyes tanács a mit Várady 
G. ur a leendő minisztereknek ad. hogy 
„el kell égetniük magok mögött a hidat, 
mely őket a családdal, rokonokkal, bará­
tokkal összeköti,“— sőt még azt mondjuk, 
hogy azt a hidat is el kell" égetniük, a 
mi őket Várady Gábor úrral összeköti, ki­
nek protegáltjai ott vannak min­
denütt. Sőt Váradynak, a netalán! minisz­
ternek, leginkább azt a hidat kell elé­
getnie, mely őt Várady val, a volt ellen­
zéki képviselővel összeköti.

utáni szerb históriának egy-két emlékeze­
tes pontját: Obrenovics Mihály fejedelem 
legyilkoltatásának helyét s azt a kastélyt, 
melyben a vén Milos még egész keleti 
módra éldegélt. Az ut odáig alig van 
meszszebb a városligetnél. A bécsi és pesti 
fiakker czivilisácziónak kelet felé való hat­
hatós terjedéséről elismeréssel volt alkal­
mam meggyőződni, mikor a negyedik és 
utolsó nándorfehérvári bérkocsis (elbiza­
kodva három társának szerencséjében, kik 
már kaptak vendégeket) nem kevesebbet 
követelt tőlem három aranynál. Megindul­
tunk végig a Terazián, egy fákkal szegett 
hosszú országúton s megállapodtunk a 
topcsideri halmok alján. A roppant vadas 
kertet, melyben lépten-nyomon szelíd őzek 
állják a bolyongó útját, bejártam s nem 
egy szép pontján álltam meg gyönyör­
ködve a kies és mosolygó völgyek fölött. 
Sugár nyárfák sorai vezetik erre-arra a 
vándo/t s a kellem s vidék üde zöldjét pi­
ros eczetfák tarkítják. Mindenesetre a leg­
szebb pontok egyike az, hol Mihály feje­
delem áldozatul esett orgyilkosainak. Az 
erdő sűrűjéből kibontakozva, egyszerre 
egy nyájas völgy köszönt, vidám halmok 
koszorújával körülfonva s hajlongó cserjé­
seivel üdvözölve. A természet mosolyát 
egész szivünkből elfogadnék, ha egy szo­
morú kép nem állná utunkat. A kis emel­
vény fekete posztóval van leteritve s két 
szerb zászló között egy gyászlobogót tart. 
Két lámpa ég alatta s a padok körülötte 
mindig tele vannak. Ez a pont, melyen a 
nemes fejedelem, innen pár lépésnyire ka­
pott sebeivel leroskadt.

De viszsza Milos kastélyához! Sárgára 
festett, kis egyemeletes épület ez, mely 
hasonlít valamit a Margit-sziget régi ma­
joros-házához, csakhogy kisebb és még 
dísztelenebb. Előtte nehány gondtalanul 
tartott virágágy, melyek kertésze nyilván

nem látta Bellaggiot, s egy piszkos-vizű 
szökőkút. A fejedelmi kastély belül még 
primitívebb, mint kivül. Famennyezet, ge­
rendák, szűk és alacsony ajtók, festett bú­
torok. A földszinten és az emeleten egy- 
egy nagy előcsarnok fogad; a felső kifestve 
a legvadabb mázoló fantázia szörnyszülöt­
téivel az állat- és növényvilágból. Fősze­
repet természetesen a kék és vörös színek 
viszik, melyeket a „szerb nemzeti festő­
iskola“ ép oly előszeretettel ápol, mint 
Paolo Veronese az ő zöldjét és sárgáját. 
A mit a szobák rejtenek, abban minél ke­
vesebb a fejedelmi pompa, s minél több a 
hasonlatosság a szegényebb sorsú magyar 
falusi lakokhoz. A hálószobában egészen 
szegényes ágy, melyen ki van terítve az 
öreg Obrenovics fehér ruha-készlete; a 
legjelentékenyebb helyet egy nagy, vörös­
tarka zsebkendő foglalja el. Az asztalon 
üveg alatt viasz-mellképe; ágya fölött az 
arczképe. Az étterem fala körül török kö­
revet fut, 8 itt mutatják az uralkodódé 
dinasztia megalapítójának evő-eszközeit: 
otthoni használatra egy pár kis ezüst-, úti 
czélra pedig csont-nyelű kést és villát. A 
tanácsteremnek roppant zöld cserép kan­
dallója, hoszszu és fénymáznélküli asztala 
és gyanúsan szűk kijárása van. Ide nem 
igen szívesen jöhettek fejedelmi szóra.

Még egy ereklyét is mutatott vezetőm: 
egy darab kenyeret arany foglalásu üveg 
tokban. Ennek története van. Milos feje­
delemnek szokása volt, hogy minden reg­
gel elküldte kenyerét megszenteltetni a 
templomba. Aznap, mikor elkergették, egy 
titkos fali fiókba zárta a kenyérdarabot, s 
mikor hoszszu esztendők múlva viszsza- 
került a fejedelmi székre, akkor is ott ta­
lálta. Azt foglaltatta aranyos tokba, visz- 
szatórtónek emlékére. B—y.

m



Hanem hát mindezek daczára mi is 
felsohajtunk V árady Gáborral, hogy:

„Isten óvja meg hazánkat, főleg most 
az epigonoktól, a pigmaeusoktól, a kik hi­
vatás, képesség, munkaerő, szóval valódi 
tehetségek nélkül foglalják el a miniszteri 
székeket.“

Erős pénzügyminisztériumot kérünk! Te­
kintélyes üzleti körökből vesszük a követ­
kező sorokat: Uraim vigyázzanak a pénz­
ügyekre! Mégnem volt Magyarországon 
időszak midőn a pénzügyek vezetése s a 
pénzügyekkel közvetlenül összefüggő köz- 
gazdasági kérdések megoldása nagyobb 
fontossággal birt, mint épen most. Oly em­
ber kell oda, ki a politikai körök bizalma 
mellett, bizalomgerjesztő az üzleti 
és pénzvilágban is, s azok előtt is, kik a 
legfontosabb közgazdasági kérdések mi­
kénti megoldása iránt érdekelve vannak. 
Erős pénzügymini szteriumra 
van szükség, ha csakugyan megakarjuk 
oldani, még pedig jól és az ország érde­
keinek megfelelőleg a bankkérdést, s ha a 
vám- és kereskedelmi szerződésben az el­
követett hibákat helyre akarjuk ütni. A 
pénzügyminisztériumnak annyi fontos te­
endője van most , hogy ha mindazt 
egy ember vállaira rakjuk — lehe­
tetlen, hogy össze ne roskadjon, még ha 
oly kiváló erő is. — Erezni lehetett ezt 
már Ghyczynél. kit a bizottsági és az or­
szággyűlési tárgyalások oly annyira elfog­
laltak. hogy a pénzügyi administratiónak 
szükséges és elodázhatlan reformjára alig 
maradt ideje : s a közgazdasági kérdések­
kel. a bankügy gyei s a vám- és kereske­
delmi szerződés revisiójával, az államva­
gyon értékesítésével nem is foglalkozhatott. 
A budget, az adójavaslatok, a pénzügyi 
igazgatás reformja, ezzel kapcsolatban az 
adók pontosabb behajtása, az illetékek 
gyorsabb kiszabása, a bankügy, ezzel kap­
csolatban a valuta szabályozása, az indi­
rekt adók kérdése, a monopóliumok jö­
vedelmezőségének fokozása, az államva­
gyon eladásának előkészítése, az állam­
bányák értékesítése, az államerdők jö­
vedelmezőbb kihasználása, e mellett még 
a rendes administrationalis ügyek s a ki- 
sebb-nagyobb hitelműveletek — mind napi­
renden vannak, mind lehető gyors 
elintézést igényelnek, — de oly terjedel­
műek. oly fontosak, oly nehezek, hogy 
egy embernek azokkal megbirkóznia — s ha 
még oly kiváló egyén lenne is — teljes 
lehetetlenség. Ha már Ghyczynek, ki iránt 
erős bizalommal viseltetik a solid pénzvi­
lág benn és künn, vissza kell vonulnia: 
igyekezzenek megnyerni b. Sennyeyt a 
pénzügyi tárczára, igyekezzenek megnyerni 
melléje Széli Kálmánt, mint 
államtitkárt. Sennyey adná a pénz­
ügyi kérdésekben az irányt, vezethetné az 
ügyeket nagyban, nem forgácsolná el ere­
jét apró dolgokra, s tanácsot adhatna 
neki a részletekben tájékozott és munka­
bíró Széli; e mellett az administratio 
folyó ügyeinek elintézésével lenne elég dol­
ga a mostani államtitkári he­
lyettesnek, a ki kiváló administratio­
nalis erő. Az igy összeállított minisztérium­
nak lesz ideje, és lesz ereje fog­
lalkozni mindazon nagy fontosságú kérdé­
sekkel, melyek napirenden állnak, és nem 
ismétlődnék az, a mit Kerkapolynál és 
Ghyczynél is tapasztaltunk, hogy a folyó 
administratio ügyei, az aprólékos munka 
terhei physikailag lehetetlenné tesznek 
minden nagyobbszabásu reformot és intéz­
kedést ; — nem fog ismétlődni, hogy az, ki 
hivatva van irány adni, s a pénzügyek ve­
zetésének élén állaui, vagy a sok fá­
tól nem látja az erdőt, mint Ker- 
kapoly, vagy a legmegfeszitettebb munkás­
ság mellett sincs elég ideje a fontos 
kérdések megoldására, mint Ghyczynek. 
Tehát ismételjük: az országnak most 
e r ő s pénzügyminisztériumra 
van szüksége!

Somogyból.
Február 24.

Minél tovább tart a válság, minél több 
conferentia tartatik; annál inkább meg­
győződik a közönség — legalább a vidé­
ken — hogy a Deák-párt szétbomlása után 
egy compact kormánypártot, a parlament 
különböző elemeiből nagyon bajos lesz ösz- 
szehozni. És bármennyire kívánatosnak 
tartjuk a pártviszályok s gyülölségek meg­
szűnését, bármennyire nyereségnek tarta­
nok Tisza őszinte kiegyezését a Deák­
párttal, s belépését a kabinetbe; — ezt 
csak akkor hiszszük a hazára üdvösnek, 
ha a parlament különböző pártjai felemel­
kednek a hazafiságazon magaslatára, melyen 
nem rettennek vissza az áldozatok meghoza­
talától. Ghyczy pénzügyi tervei elfogadása 
nélkül alig van megoldási mód. Az agg állam­
férfin, kinek bölcsességét csak szeplőtlen ha- 
zafisága múlhatja felül, birt elég bártorság- 
gal kimondani az igazságot, s hazája hite­
lét és becsületét megmentve, nem riadt visz- 
sza ezen, adót fizetni nem szerető nemzet­
nél, okvetlenül bekövetkező népszerűtlen­
ségből is.

Pedig a ki gondolkodik, tisztában lehet 
azzal, hogy az a sok, hangosan hirdetett 
reform bizony nem fogja megtölteni az ál­
lam üres pénztárát. Ha reformot akarunk, 
hogy ez valódi reform legyen, erre pénz 
kell, „mert olcsó húsnak hig a leve.“

A mely nemz»t szabadságát, alkotmá­

nyát és a polgárisuk rendet óhajtja, annak 
ezekért áldoznia kell!

Nem a kormányférfiakban, sem az ál­
lam tisztviselői s biráiban van egyedül a 
hiba, nem ezek okozandok a létező hiá­
nyokért, a hiba magva ott van a magyar 
társadalomban, melynek ázsiai kényelem­
szeretete, renyhesége, s a rend elleni ellen­
szenve törvény tiszteletlensége oka legin­
kább bajainknak, mely vádoskodm tud, de 
a közjó érdekében összemüködni, áldozni 
képtelen, mely jajgat, ha a kormányzó kéz 
erős, de összezavarodik, s tesped, ha önte­
vékenységre hagyatik, mely lehetetleníti a 
jó közigazgatást és igazságszolgáltatást.

Ma modern igazságszolgáltatás és köz- 
igazgatásról álmodozik, holnap már tabla- 
birói világ kell neki, — a Bachrendszert 
gyűlölte a rendért, az alkotmányosságai 
pedig megutálja önmaga bűneiért. Vesse­
tek mély pillantást a társadalom rétegeibe, 
nézzétek meg egy becsületes megyei tiszt­
viselő s egy biró emberi erőt majdnem túl­
haladó erőfeszítését; — majd megszégye­
nültök, midőn vádat emeltek a társadalom 
bűnei miatt az állami élet factorai ellen. 
Tanulmányozza a parlament viszonyainkat, 
ismerje a társadalom rétegeit, majd más 
meggyőződésre jutnak a képviselő urak, s 
annyi politikai táltos. És majd ekkor elju­
tunk annak tudatára, hogy e nemzetből 
csak akkor lesz valami, ha akadnak férfiak, 
kik a népbolonditás mestereit leálezazva, 
nemzetünket polgári és hazafias kötelessé­
gének tudatára s gyakorlatára ébresztik s 
szoktatják.

Addig hiába való minden reformbe­
széd ; mig az áldozatkészség nem lesz álta­
lános ; pénzügyi helyzetünk, hitelünk, bel- 
iigyeink javulni nem fognak, mig az adó­
fizetésre szent borzalom fogja el a „dicső 
népet ‘ és a honatyákat.

Reformot akar minden józan hazafi, de 
a reform útját lehetetleniteni nem szabad 
az által, hogy az ország pénzügyeit tisztába 
hozni ne iparkodjunk.

Mert azt józan észszel se reformnak, se 
gazdálkodásnak nem nevezhetjük, ha köz- 
igazgatásunkat s igazságszolgáltatásunkat 
a 48 előtti idők keretébe kívánnák szorí­
tani.

Meg vagyok győződve, hogy Ghyczy 
adójavaslatai elfogadása nélkül czélra ve­
zető se fusió, se coalitió nem lehetséges. — 
Ez csak egy újabb experimentátió lenne, 
melynek bukása kikerülhetetlen. Én se pár­
tokat, se személyeket elitélni nem akarok. 
De engedtessék meg nekem azon meggyő­
ződésemnek kifejezést adnom, hogy a Deák­
párt s elveinek bukása a hazára nézve nagy 
veszteség lenne, s hogy Ghyczy magasan 
kiemelkedő alak és hazafi, midőn birt elég- 
erkölcsi bátorsággal a, Justus és tenax vir“ 
dicső elveként kimondani az igazságot, ha­
bár a parlamenti összetörött pártok és a 
kishitüek vihara tört is reá ; és megingatni 
nem hagyta magát, se a népszerűség má­
mora, se a hatalmasok fenyegető arcza 
által. Somogymegyei.

A lapok a helyzetről.
Budapest, febr. 27.

A lapok a kormányalakítási actio teg­
napi fordulatával foglalkoznak. A fedezet 
kérdésében a volt balközép és a Wenckheim 
féle értekezletben résztvevő jobboldali kép­
viselők közt történt közeledést laptársaink 
közül többen velünk azonos értelemben 
fogják föl, midőn azt hiszik, hogy a com- 
promissum alapeszméje abban rejlik, hogy 
az adófölemelés egy része a választások 
utánra halasztassék.

Ezen terv ellen a „Reform“ és a ,,N. 
P. Journal“ élesen kikelnek.

A „R e f o r m“-nak ezen pénzügyi po­
litikával szemben ma már Ghyczy politi­
kája is szolid és jó politika lenne. Kár, 
hogy e nézetével kissé későn áll elő t. lap­
társunk.

„Az uj minisztérium azzal kezdi meg 
működését, — u. m. a Ref., — hogy meg­
szavaztat egy budgetet, melyben a hiány 
fedezetéről nincs gondoskodva. A „sál sa- 
pientiae“ tehát az uj kormány-programm- 
ban nem lesz található, és sem az egyen­
súly helyreállítására, sem az aktuális de- 
ficzit fedezésére nézve a nemzet legújabb 
minisztériumától sem más tervet, sem 
egyéb garancziát nem kap, mint azt a bölcs 
Ígéretet és elhatározást, hogy a fedezetről, 
a deficzit megszüntetéséről gondoskodjék 
a jövő országgyűlés. Kortespolitikának ez 
igen jó, financzpolitikának igen rósz. Kü­
lönben mindenesetre a legkönnyebb poli­
tika a nehéz kérdéseket nem megoldani, 
hanem mellőzni.

Bármit tartsunk Ghyczy fedezeti ter­
véről, az mégis csak terv volt. Ghyczy 
tudta, hegy ha a káoszába nem jön be pénz, 
abból nem is adhat ki pénzt, s mert fizető­
képes akart maradni, követelte a pénzt 
egyenesen a polgárok „áldozatkészségétől“ 
direkt adók képében. Ghyczy akarta, hogy 
a 153 milliós kölcsön az utolsó kölcsön le­
gyen, mert belátta, hogy oly drága hitel­
lel, minővel Magyarország ma dolgozik, 
gazdálkodni nem, csakis megbukni lehet. 
Ghyczy pénzügyi politikájától tehát a szo- 
liditást megtagadni nem lehet.

De mit mondjunk az olyan pénzügyi 
politikáról, mely, midőn mindenki tudja, 
hogy egy drága esztendő időnk van, mely 
alatt állami háztartásunkat rendbeszedni 
kötelességünk, azon kezdi, hogy a 25 mil­
lió deficzitből az apró adótörvények elfo­
gadásával fedez öt milliót, húszat pedig 
fedezet nélkül, vagyis kölcsönpénzből, ille­
tőleg — a keleti vasút előlege — tőkéből 
fizet ki s elvül tűzi, hogy az államháztar­
tás rendezését kezdje meg a jövő ország­
gyűlés, a deficzit kiirtását halaszszuk el
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1876. évre. Ez könnyelmű financzpolitika. 
A pártok egyesítésére vihet, a miniszté­
rium megalakulását könnyít heti, a válasz­
tásoknál a kormánypárt állásán segíthet, 
de az eo-yensuly helyreállításán nem, el­
lenkezőleg annak még nagyobb megzava­
rására viszem Un ezt a politikát elfogadja 
az uj kormány, csak tovább fog haladni 
azon a lejtőn, melyben a financzialis bu­
kásba sodortatik a nemzet. Es Széli Kál­
mán, ha ezzel a programmal lesz pénz­
ügy ér, méltó utóda icsz Kei kítpolynak , ez 
a deficziteket honosító meg, ő a „fedezet- 
nélküli budgeteknek“ leend feltalálója.“

• A „N. P. J o u r n a 1“ nézete sze­
rint az adófölemelésnek ily módon törté­
nendő elhalasztása alapján létrehozott 
kormány erkölcstelen alapon con­
st i tuálj a míigat, az őszinteség hiá­
nyának bélyegét hordja homlokán, mert 
az elvileo- szükségesnek elismert adofel- 
emelést csak a választások miatt halasztja 
a választások utáni időre. Az őszinteség­
hiány e bélyegével kezdi a korináy actió 
ját, és azért jogosan lehet kétségbe vonni, 
hogy e kezdményezés jó gyümölcsöt fog 
teremni. Annyi bizonyos már ma is, hogy 
az államháztartás rendezésének egy évig 
halasztása az országnak sokba fog kerülni, 
s hogy a költségeket a nép fogja viselni. 
Jövedelmi adót nem fizetni, az államház­
tartásnak minden téren lehetőleg beható 
reductiója által az egyensúlyt helyreállí­
tani : ez oly álláspont, mely iránt minden­
felől a legélénkebb rokonszenvvel viseltet­
nének. Az idén nem fizetni jövedelmi adót, 
mindenekelőtt a választásokat megejtetni, 
de azután tetszés szerint felemelni az adó­
kat: ez álnok politika, ez nem oly poli­
tika, melylycl a megmentés müvét inaugu- 
rálhatni.“ __

A „P. Lloyd“ a fedezetre vonatkozó 
compromissum által Ghyczy pénzügyi po­
litikáját elvben elejtettünk nem tekinti. 
„Mert mindenekelőtt — úgymond - nem 
külsőségekre, hanem a dolog lényegére lesz 
tekintet, s erre nézve nekünk úgy látszik, 
hogy az alak, melynek alapján a fedezet 
kérdésére nézve megegyezés elérhető, nem 
jelenti a Ghyczy-féle pénzügyi politika 
absolut tagadását. Tisza az adófelemelést 
az eddig tervezett terjedelemben csak ak­
kor akarja elfogadni, ha annak szüksége az 
ismeretes gazdasági reformok, a bankkér­
dés megoldása, a vám- és kereskedelmi 
szövetség megoldása u t á n is mutatkozni 
fog. De kétségtelen, hogy az uj 
kabinet e szükséget nemsokára 
fogja érezni, mindenesetre 1875 fo­
lyamában. Az uj kormány férfiak nemso­
kára meg fognak győződni, hogy a bank­
kérdés megoldását nem követhetik azonnal 
az anyagi előnyök, melyeket attól várnak, 
és hogy a vám-és kercskcd. szövetségek re- 
visiójanak jövedelme oly tényező, melyre a 
szorultság idejében nem számíthatni, s mely­
nek hatása mindenesetre csak évek múlva 
nyilvánulhat. De ha egyszer a kormányzat 
gyakorlati térén a kényszerhelyzet paran­
csával fognak szemben állni, ha azon po­
litikai tekintetek meg fognak szűnni, 
melyek ma még befolynak a bal közép ha­
tározataira : akkor elmaradhatlanul s még 
a kellő időben azon eszközökhöz folyamod­
nak, melyekkel szemben elvileg ma sem 
fejtenek ki absolut ellenállást.“

A F remdenblattnak a \\ ének­
li e i m - T i s z a kabinet alakítására 
vonatkozó nyilatkozataiból a következőket 
emeljük ki:

„A pillanatnyi zavart elhárító mentőszer 
s nem bensőleg következetes terv az, mi a 
szerencsésen létrehozott egyezmény alap­
ját képezi. Különösen az a szándék, mely 
szerint az adósságcsinálással fel kell hagy­
ni, de csak 1876-tól kezdve, kissé emlékez­
tet azon iszákosra, ki szilárdan elhatározta, 
hogy a vesztére váló borozgatást abban 
hagyja, de csak holnaptól kezdve. Azonban 
a helyzet már oly türhetlen volt, — hogy 
minden eredményt, mely azt megszüntet­
hette, üdvözölni kellett. Hisz a jövő nem 
egy dolgot jóvá tehet. Ha Tisza egyszer 
megszokik a miniszteri karszékben, nem 
egy szükséget fog elodázhatlannak felis­
merni, melylyel a következetesség látszata 
utáni törekvése ma még legyőzhetlenül el­
lenkezik. A helyzet viszássaga, mint gyak­
ran kiemeltük, abban volt kereshető, hogy 
a balközép nem annyira azért támadta meg 
Ghyczy pénzügyi tervét, mert rosznak ta­
lálta, hanem inkább azért, mert ily módon 
legbiztosabban remélhette a Bittó-kabinet 
megbuktatását. A kabinet csakugyan el­
bukott, vele együtt pénzügyi terve, de e 
helyett mást, nem is említve jobbat, sehol 
sem lehetett találni. E sokat gáncsolt ter­
vet elsajátítani kissé sok lett volna. Ezzel 
elárulta volna a balközép, hogy a politikai 
hatalom utáni sóvárgás, nem pedig az ál­
lítólagos hazafias aggodalom késztette a 
Ghyczy-féle tervek elleni küzdelemre. — 
Ilyesmit nem lehetett a világgal tudatni, s 
a becsület megmentése végett meg kellett 
maradni az ellenzéki szerepnél. Ez volt 
épen a használt ürügyek karos következ­
ménye. A győzelem azt okozta, hogy az 
ürügyeket komolyan kellett venni. — Így 
került minden azon tömkelegbe, melyből 
csak az uralkodó szilárd elhatározottsága 
birt kivezetni. S ha a kivezető Ariadnefo- 
nal csekély szilárdságú s hirtelen el is sza­
kadhat, ki kérdi ezt, ha a gyógyithatlan 
veszély Minotaurosa fenyeget ? Ily esetben 
tetthez kell fogni s a jövőtől várni azt, mit 
a tartózkodó jelen meg nem adhat.“

Az osztrák egyetemek.
Mint már tegnap említettük, az osztr. 

vallás- és közoktatásügyi miniszter 1874. 
évi jelentésében az osztrák egyetemek ál­
lapota, névszerint azok hanyatlása van fel­
tüntetve. A jelentés erre vonatkozó részeit 
bővebben akarjuk ismertetni, és pedig két 
okból. Hazánk ifjai közül annyian látogat­
ják az ausztriai egyetemeket, különösen a 
bécsit és prágait, hogy azok viszonyainak 
szellőztetése már ez okból sem lehet érdek­
telen. —- Azonkivül hazai egyetemeink az 
ausztriaiak mintájára vannak szervezve, — 
minélfogva ez utóbbiak fogyatkozásainak 
felsorolása nem lehet tanulság nélküli azok­
ra nézve, kik az elsők iránt érdekkel visel­
tetnek.

A jelentés azon nyílt vallomással kez­
dődik, hogy az akadémiai állapotok Ausz­
triában az utolsó évek alatt félrcismerhet- 
lenül hanyatlásnak indultak. Ennek tőoka 
a kiváló egyetemi tanerők hiánya. A kor­
mány nem képes mindazon tanszékeket be­
tölteni, melyek 25 évvel ezelőtt, az egye­
temi reform alkalmával rendszeresittettek; 
annál kevésbbé lehet a tudományok hala­
dása által szükségessé tett mérvben uj tan­
székek rendszeresítését foganatba venni. A 
tanerők számának kisebbülését mindenek­
előtt azon körülmény idézte elő, hogy az 
Utolsó években a jogi karok legnagyobb 
díszére vált tanárokat az akadémiai pályá­
tól elvonták, névszerint magas államhiva- 
talokra nevezték ki őket. Több jeles tanait
elvesztettek az egyetemek azon intézkedés­
nél fogva, hogy minden 70 évnél idősebb 
tanárt”nyugdíjazni kell. Ismét mások Né­
metországba költöztek, hol az egyetemi ta­
nárok sokkal magasabb fizetést kapnak. — 
Azelőtt Ausztria Németországból hívha­
tott meg kitűnő tudósokat; most ezeknek 
nincs okuk oly országba menni, hol anyagi 
állásuk kevésbbé fényes, mint önhazajuk- 
ban ; másrészt az osztrák kormány nem is 
akart kísérletet tenni némely, tudományos 
tekintetben igen ajánlatos tanerő megnye­
rése végett, mert az illetőket a Németor­
szágban a nagy politikai sikerek folytán 
kifejlődött chauvinismstól áthatott érzü­
leteik osztrák tanárságra alkalmatla­
nokká tettek.

Az elvesztett tanerők pótlására a ma­
gántanárok lettek volna hivatva. De ezek 
száma mindig csekély volt több oknál fog­
va. Első ok az, hogy az egyetemi tanárság­
hoz az első lépcső a d i j nélküli m a- 
u- á n t a n á r s a g. De igen kevés ember le­
het azon helyzetben, hogy a semmit sem 
jövedelmező tiszta tudománynak élve, a 
dúsan kamatozó gyakorlati foglalkozásokat 
mellőzhesse. A ki pedig akadémiai pályára 
szánta el magát s csak pillanatnyi sziiksé- 
o-ei fedezésére vállalt valami hivatalt, vagy 
más állast, ritkán bír ebből kibontakozni s 
először kitűzött útjára térni.

A theologiai facultásokon nem is voltak 
soha magántanárok, s a theologus urak 
között — a jelentés mondja — roppant 
kevés hajlam mutatkozott az elmélet ma­
gaslataira vergődni. — A jogtanuloknál 
mindenha bizonyos indolentia mutatkozott, 
mely a tanárok részéről élénkébb ösztönzést 
tett volna szükségessé; de ez mindig elma­
radt, mert a tanárok a tradalásia, a tanuló a 
hallgatásra szorítkozott, s hiányzott miil- 
den oly intézmény, mely a tanárok és hall­
gatóik között szorosabb érintkezést léte­
síthetett volna. — Az orvosok sok magán­
tanárt szolgáltattak ugyan, de csak a 
klinikai szakokból, melyek tanítása nem 
zárja ki a nyereséges orvosi praxist, mig 
az elméleti orvosi tudományok csekély 
mérvben vannak a kathedrán képviselve. 
— A mi végre a bölcsészeti karokat illeti, 
ezek intézményé uj, csak 18ŐU óta áll fenn, 
s ennélfogva fejletlen ; de a hallgatók is 
többnyire szegenysorsuak s azért bár a 
tudományt mint ilyet kedvelik és fizik, s a 
tanárokkal gyakran érintkezve s együtt 
dolgozva, a kellő módon ösztönöztetnek is, 
legkevésbé alkalmasok fizetésnélküli ma­
gántanári állásukon sokáig kitartani. Tehát 
természetesen itt sem akadnak emberek, 
kik az osztrák egyetemek régi fényét 
helyreállíthatnák; különösen a bölcsészet 
és a philologiai szakok vannak nagy ellia- 
gyatottságban.

A jelentés ez általános állításokat 
számadatokkal is erősiti. Van Ausztriában 
71 rendes jogi tanszék: ezek közül 21 be­
töltetlen. Becsben 17 tanszék közül 6 üres. 
Prágában 13 közül 3. Sok helyen a legfon­
tosabb tantárgyak előadása helyettesekre 
van bízva, p. lnsbruckban valamennyi olasz 
tanszék — egynek kivételével — helyet­
tesekkel kénytelen beérni. — A 21 üres 
tanszéknél nemcsak e szám nagysága jő 
tekintetbe, hanem az is, hogy azon tanárok 
egy része, kik azokat azelőtt betöltötték, 
oly capaczitásokból állt, melyeket pótolni 
sem lehet. Bécs elvesztette Schüttle, Ha­
biét! nek, Unger, Glaser, Ihering, Philipps, 
Merkel és Arndts tanárokat, Prága Brun­
nen és Schultet, Insbruck Gcyert.

Az orvosi facultásoknál, mint emlitte- 
tett, legalább a klinikai szakokban nem oly 
nagyon érezhető a tanerők hiánya. De a 
bécsi orvosi facultásnak azért is nehéz hí­
rét fenntartani, mivel oly kiváló, európai 
nevezetességű. Különben nehéz csapás volt 
Oppolzer, Skoda és Hyrtl elvesztése, Ro­
kitansky pedig nemsokára búcsúzni ké­
szül. Hyrtlt máig sem lehetett kipótolni s 
valószínű, hogy Rokitansky helyébe is ne­
héz lesz méltó utódot találni.

A bölcsészeti facultások veszteségei 
között oly nnvezetességek vannak, mint 
Scherer, Schmidt O., Valiién. A hat 
osztrák egyetem egyikében sem található 
oly magántanár, ki összehasoniito nyelvé­
szetre volna habilitálva. A legtöbb egye­
temnél a régészet, műtörténelem, sémi 
nyelvek, geológia és palaeontologia fontos 
szakai egyátálában nincsenek képviselve.

Ezek főbb vonásokban a miniszteri je­
lentésnek az osztrák egyetemek sülyedé- 
sére vonatkozó részletei. Szó van meg két 
újabb egyetem (Czernowitzon és Brünnben 
vagy Olmützben) felállít sának szükségé­
ről, melyek az illető országok viszonyai s 
általában az egyetemi hallgatók nagy szá­
ma miatt elkerülhetlenek; de attól tart­
hatni, hogy ezek számára nem lesz lehet­
séges megbízható tanerőket találni.

Végül az egyetemek bajainak megszün­
tetésére ezeket ajánlja a miniszteri jelen­
tés. Mindenekelőtt uj tanerők képzését és 
pedig lehetőleg hazaiakat, e cztlból pedig 
a theologusoknál magasabb, az egyetemre 
előkészítő képzés igénylését, a jogi facultá­
soknál állam- és jogtudományi, a bölcsé­
szetieknél mennyiség és természettudomá­
nyi seminariumok életbeléptetését, minde­
nek fölött pedig elegendő pénz utalványo­
zását a végett, hogy képesített fiatal em­
bereket ösztöndíjakkal külföldre küldeni, 
a magántanárokat pedig illő díjazásban ré­
szesíteni lehessen.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 27.

I elvirradt a türelmetlenül várt nap, 
mely a hosszúra nyúlt m o n s t r e p ö r- 
ben a végeldöntést fogja hozni. A Ofen- 
heimpört illetőleg táviratainkra utalunk, 
melyekből látható, hogy Wittmann báró

méo- sem volt képes elnöki functioit újra 
felvenni, s hogy Gernerth végezte be a 
Wittmann által megkezdett fésűmét.

Az Ofenheim-pör mellett az, mi vele 
tán szoros összeköttetésben van, di. Ban 
h a n s szabadságol tatása költi tel a legna­
gyobb figyelmet. Azt állítják, hogy Ban- 
hans utódja más ki van jelölve, s hogy az 
senki más, mint de P rét is báró. Sza­
badjon e hír hitelességét egyelőre kétségbe 
vonnunk. Dr. Banhans mint kereskedelmi 
miniszter kétségkívül nem egészen kielégi - 
tőleg működött, különösen vasúti politiká­
ját hevesen megtámadták. De hogy épen 
de Prctis lényén hivatva Banhans öröksé- 
o-ét átvenni,' ki mint belügyminiszter nem 
sok bizalomra adott okot, ki épen Banhans 
ressortjára eddig is befolyást gyakorolt, 
melynélfogva nem lehet hinni, hogy mint a 
kereskedelmi tárcza birtokosa az eddigi­
től eltérő politikát fogna inaugurálm, 
mondjuk de Pretis jelöltségén méltán cso­
dálkozhatunk. Egyébiránt még el fog vál­
ni, csakugyan definitive elejtetett-e Ban-
ban s szem lye. .

A képviselő ház tegnapi uleseben 
megkezdődött a tőzsdetörvény fölötti rész­
letes vita. Nehány csekély módosítástól el­
tekintve a bizottsági szöveg elfogadtatott. 
Különben a képviselők kevés figyelemmel 
kisérték a Vitát s a fontosabb napikérdé­
sekről beszélgettek. — A haladási clubban 
határozattá lett interpellátiót, melyről teg­
nap szóltunk, dr. Koffer intézte a vallás- 
ücryi bizottság elnökéhez, Hopfen báróhoz, 
kinek feleletéből kiemeljük, hogy az 
ókatholikusokra vonatkozó törvényjavaslat 
kész s csak Kopp előadó íosszulléte miatt 
nem kerülhetett a képviselőház elé, s hogy 
a polgári házasságra nézve a bizottság már 
azt határozta, hogy részletes vita tár­
gyává fogja tenni.

Az urak háza több törvényjavaslat 
vita nélküli elfogadása után megválasz­
totta a delegatió tagjait. Ezek névsora 
meg volt mai távirataink között. Megje­
gyezzük. hogy majdnem mindnyájan az al­
kotmánypárthoz tartoznak s már működ­
tek mint delegátusok.

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 27.

Francziaország helyzete.

A franczia nemzetgyűlés lehető gyor­
sasággal véget vetett az alkotmány törvé­
nyek feletti vitatkozásnak s az összes szer­
vezési munkálatot 436 szavazattal 262 
ellen elfogadta. A jobboldal és a bonapar- 
tisták szövetkeztek, hogy a dolgok folya­
mát megakadályozzák s volt egy perez a 
senatusi javaslat feletti vitában, midőn az 
egész szervezés elfogadása veszélyben for­
gott. Ugyanis, Castellano azon inditvány- 
nyal lépett föl, hogy a senatorokat a köz­
társasági elnök nevezze ki. Erre a jobbkö­
zép ingadozni kezdett. Nagy része elpár­
tolt a balközéptől és Castellane indítvá­
nyára szavazott; szerencsére 40—50 tagja 
az ingadozó jobbközépnek Írásban köte­
lezte volt magát, hogy a XX allon-féle trans- 
actiót érintetlenül, minden módosítás nél­
kül elfogadja és megszavazza. E csoport 
tehát kenyszeritve volt a bal középpel sza 
vazni s csak igy lehetett Castellane indít­
ványát megbuktatni s az alkotnninytörvé­
nyek létrehozását keresztülvinni.

A végleges siker nagy részben Búi tét­
nek köszönhető. U bírta reá Mac-Mahont,

Béig rád. február 22. (Eredeti levél.) A 
szerb skupstinában naponkint szenvedélye­
sebb hangon kezdenek vit itkozni. Az el­
lenzék, mely a helyzetet dominálja, félre­
tett minden mérsékletet és folytonosan tá­
madja a minisztériumot. Csak oly kabinetet 
akar megtűrni, mely a skuptsina tagjaiból 
s nagy részben az ellenzék embereiből lenne 
összeállítva. Az elnök Gruies,ez iránt előter­
jesztést tett Milán fejedelemnek, hanem ké­
relme visszautasittatott. Mint tudjuk a pod- 
o-oriczai események miatt elitéit törökök 
megszöktek a fogságból s hírlik, hogy c 
szökés a török hatóság segélyével történt. 
Az egyik szökevény megjelent Podgori- 
czában családjánál; s e látogatás alkalmá­
val pénzt vett magához, mert — mint monda 
— hosszú útra készül, s egyszersmind elő­
mutatta volna útlevelét, melyet utazási 
czéljára a török hatóságtól kapott. Mon­
tenegróban ez ügygyei többé nem törőd­
nek, hanem belső reformokkal foglalkoznak ■ 
igy egy törvénykönyv kidolgozásáról van 
szó, a mivel dr. Bogiit? (horvát) bízatott 
meg. A munkálat nem sokára kész lesz. A. 
senatus átvizsgálandja s aztán előterjesz­
tetik az e czélra egybehívandó montenegrói 
skupstinának. Ezen kívül tervben van e»y 
közlekedési hálózat s több országút kiépí­
tése. Kívánatos volna, ha a szerbek is fel­
hagynának a magas politikával s a monte- 
negróiak példáját követnék,

London, febr. 22. (Eredeti levél). Mit­
chell és dr. Kenealy ismert esetei még 
mindig a legnagyobb izgalomban tartják 
az angol közvéleményt. Különösen inge­
rültek a lapok az irlandi Mitchell ellen. Azt 
mondják, hogy a kormány nagy hibát köve­
tett el, midőn csak arra szorítkozott, hocry 
az 1848-ki rebellis képviselő választásába 
ház által megsemmisittette. Az angol kor­
mány kötelessége lett volna Mitcheli-t el­
fogatni s visszaszállítani Ausztráliáin. Az 
ingerültség Irland ellen naponkint na­
gyobb mérveket ölt.

A lapok mindfelé repressiót penget­
nek, s unszolják a kormányt, hogy csirájá­
ban fojtsa el az irlandi törekvéseket, me­
lyek a két társország képvise­
leti és közigazgatási egységé­
nek felbontására czéloznak. Mit­
chell megválasztatása után az angol sajtó 
egy csapással levetette a humanismus és az 
alkotmányosság álarczát, s úgy beszél Ir­
háidról, mintha a „C i p a y“-ekről volna 
szó. Másfelől az irlandiak sem maradnak 
adósok. Tudják hányadán vannak az ango­
lokkal s mit várhatnak tőlük. O < a felülről 
jövő nyomás ellen az alulról jövő terroris- 
mussal küzdenek ; titkos társaságokat szer­
veznek, s merényletekkel fenyegetődznek. 
A törvényes téren mozgó agitatióval egé­
szen felhagytak az irlandiak, mert belát­
ták, hogy a terrorismus rendszere nagyobb 
hatást gyakorol a kormányra, mint a tör­
vényes izgatás. Dr. Kenealy megválaszta­
tása is nyugtalanítja az angol kormányt.

A „Pali Mail Gazette elismeri, hogy e 
választás nagy jelentőségű, miután az an­
gol proletáriatus többsége Dr. Kerealy né­
zeteit osztja. Attól lehet tartani, hogy 
ezentúl az ilyen választások mind gyako- 
riabbak lesznek, ■ nem sokára eljő az idő, 
midőn az angol parlamentben lesz egy so- 
ci a lista párt, mely csupán a tömegek, elő- 
itéleteit, ellenszenveit és érdekeit fogja te­
kinteni s nem Anglia érdekét. Az angol 
sajtó e félelme nagyon is jogosult.

hogy mondjon le önkényt azon előjogról, 
melylyel a jobboldal fel akarta ruházni s 
fogadja el a január oö-ki szavazat minden 
következményeit. B u f fe tnek ezen eszé- 
lyes föllépésé a bal középre nagy hatást tett, 
úgy hogy ez által Butiét e partnál a leg­
népszerűbb ember lett; — ennek köszön­
heti azt, hogy Mac-Mahon a kabinet ala­
kításával megbízta.

Az uj miniszterlisztában, melyet a 
„Moniteur Uni ver sei“ mint hiteles 
combinatiót közöl, mind olyan neveket ta­
lálunk, melyek arról tanúskodnak, hogy 
az uj cabinet kérlelhetlen szigor.al fog a 
bonapartismus ellen eljárni. Különösen a 
belügyminiszteri jelölt, Au difi ret P a s- 
q u i e r ismeretes ama gyülölségről, mely­
lyel minden időben a császárság ellen vi­
seltetett s már is azt állítják, hogy a hiva­
talokból mindenkit, ki a bonapartismus 
hírében áll, el fognak mozdítani.

Az orleanista „F r a ncai s“ egész had­
járatot indit a bonaparusta sajtó ellen s 
azt mondja, hogy a törvény nem ad ele­
gendő eszközöket a kormánynak, a bona­
partismus izgatásainak megfékezésére. — 
Nevezett lap a socialista es bonapartista 
üzelmeket egy kalap alá helyezi s a kor­
mány actióját ellenük felhívja.

Ezek után attól lehet tartani, hogy az 
uj franczia kormány újra túl csap a hatá­
ron és az oppositio üldözése által majd 
annyira felingerli a kedélyeket az ország­
ban, hogy kénytelen lesz erőszakos repres- 
siókhoz folyamodni a rend és béke fenn­
tartása végett. Az ily repressiók keserű 
gyümölcsöket szoktak teremni, mert ren­
desen a reactió útjára terelik a kormányt 
s igy a szabadságot tönkre teszik. Fran­
cziaország ban meg veszélyesebb az ilyen 
szenvedélyes politika, mert a hadsereg bo­
napartista érzelmű s a Franqais áltál 
jelzett irány rósz vért idézni elő s a fegye­
lem megszilárdulását lehetetlenné tenné a 
hadseregben.

Meglehet, hogy Buffet -nek talán si­
kerülni fog Audiffret - Pasquier 
leendő belügyminiszter anti-bonapartista 
intézkedéseit az üldözés jellegétől megfosz­
tani, miután Buffet egykor III.Napoleon 
miniszere volt. Hanem már akkor is or­
leanista hírben állott s úgy látszik most 
egészen egyet ért a belügyminiszterrel.

A külhatalmakra nézve fontos körül­
mény Decazes he rezeg megmaradá­
sa, mert alig van Francziaországban diplo­
mata, ki a jelen nehéz körülmények között 
képes volna állásának jobban megfelelni. 
Németországgal sikerült neki egy modus 
vivendi-t létrehozni, úgy hogy a két nem­
zet közt alig képzelhető oly contiietus, — 
mely a békét megzavarhatná. Európát meg­
győzte arról Decazes herczeg, hogy Fran­
cziaország a béke fenntartását őszintén 
óhajtja és hogy keleten minden izgatások­
tól távol tartja magát.

A nagyhatalmak képviselői Parisban 
úgy látszik megérttették Mac-Mahonnal, 
hogy Decazes megmaradása okvetlenül 
szükséges.

Irodalom.
Benedek Aladár ..Uj idők“ czimü szépiro­

dalmi, társadalmi s divatlapjának 9. czárna 
a következő tartalommal jelent meg: ,,La- 
boulnye Eduard“, (arczképe és jellem- 
rajza); „Ideál és szerelem" (eredeti na­
gyobb költemény töredék) Benedek Ala­
dártól; „Késő korban“ (eredeti elbeszélés) 
G. Büttner Júliától; „Nabukudonozor“ 
(Beranger költeménye) Szabó Endre for­
dításában; „Szerelmes szerkesztőség“ (Sa­
cher Mazoch elbeszélése); „Mikor emig­
ráns voltam“ (Amerikai naplójegyzetek) 
Kompolthy Tivadartól; „Egy kis szemle a 
férjek fölött“ (Böjti tárc za) Almandiniól; 
Irodalmi, társadalmi és művészeti iiirek. 
A borítékon : „vidéki élet“, „divat tárcza“, 
,,hymen“, „képtalány“, „sakk felad vány“, 
„vegyesek“, „a szerk. nyílt válaszai“ sat. 
— E lap előfizetési ára évnegyedre csak 2 
írt 50 kr.

Újdonságok.
Budapest, február -'7.

Hivatalos. Kin* rezesek s áthelyezés. A in. kir. 
igazságügyminiszter az ungvári kir. járási.Író­
sághoz Írnokká Dzubay Gyula ottani jaráshirós. 
dijnokot, Bogáthy Imre ungvári kir, trvszeki 
dijnokot ugyané ti)rvszékhez Írnokká kinevezte. 
Matyi Mihály tokaji kir. törvszéki telekkönyvi 
Írnokot a sátoralja újhelyi törvényszékhez he­
lyezte át.

Pályázatul'. A szegedi pénzügy igazgat óság 
nál egy VI. oszt. ellenőri állomás, — az aradi 
járásbíróságnál egy aljegyzői állomás.

Királyi adomány. Ö felsége a király a 
liszói róni. kath. templom éjiitésére 200 
forintot adományozott.

Napoleon Lajos herczeg szerepel. Lon­
donban a tüzér tisztek lakomát rendeztek 
az iskolából távozóiig, tiszteletére. Miután 
már omlott a felkoszöntó, Lulu is felállt 
és igy szónokolt: „Remélem, a királyi 
tüzérség tisztjei megengedik, hogy hozzá­
juk tartozónak tekintsem magamat. Anglia 
vendégszeretete következtében képes va- 
gyök tovább folytatni tüzér-családom ha­
gyományait. Nem lévén azon helyzetben, 
hogy hazámban folytassam és fejezzem be 
kiképeztetésemet, büszke vagyok, hogy oly 
férfiak baj társaim, kik velünk némely- csa- 
tasikon oly hősiesen harczoltak. Soha sem 
fogom elfeledni, hogy két évig azon hely­
őrséghez tartoztam, melynek jelszava: 
„Ubique quo fas et gloria ucunt“.

Közöltük, hogy a „Nemzeti Hirlap“-nak saj­
tóperre van kilá'ása. Laptársunk mai sza­
mában kijelenti, hogy e hírből egy szó 
sem igaz. Csak örvendeni tudunk e de- 
mentinek. Eszünkbe azonban egyáltalán 
nem jutott volna a hir közlése, ha a „Nem­
zeti Hírlap“ egyik belmunkatársa szer­
kesztőségünkben azt el nem mondja és egy­
úttal nem kér vala bennünket, hogy az in- 
criminált czikket tartalmazó ama vidéki 
lapot, melyből hírét átvette, kölcsönöz­
zük oda.
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Nem minden Babes szereti a katonásko­
dást. Babes \ incze ur Győző "nevű öcscse 
a pestvárosi tanács megkeresése folytán 
ma a fény. törvényszék előtt állott, mint 
ki annak idején (még 1873. évben) katona- 
kötelezettségének nem tett eleget. Vádlott 
a f. évi februárban kitűzött tárgyalásra 
meg nem jelenvén, ma rendőrök által elő­
vezettetett s alaptalan mentségeinek meg­
hallgatása után a tény. törvényszék által 
s napi fogságra ítéltetett.

A forgalom pangását mutatja az is, hogy 
a harminezad-epület raktárai meglehetősen 
üresek. Ma csak 300 mázsányi küldemény 
érkezett oda. Megemlítjük, hogy az uj
liarminezad-ép illet ben eddig csak egy al­
kalommal fedeztetett tél csempészet. Szi­
varokat találtak kávé között.

A Sigl-féle hires bécsi gépgyárat hir 
szerint dr. Stroussberg, az ismeretes vasút­
építési vállalkozó megvette négy és fel 
millió forintért.

A nemzetgazdasági egylet tisztelt aláírói 
télkeretnek egy, szerdán, márczius 3-án 
tartandó elöleges tanácskozásban részt- 
venni, melynek tárgya a márczius 7-en 
tartandó alakuló közgyűlés tárgyainak, 
nevezetesen az elnök, alelnök és választ- 
mánvi tagok választásának megbeszélése. 
A tanácskozás a Hungária szállodában, a 
negyedik számit teremben földszint, dél­
után három órakor fog tartatni. A magu­
kat aláirt tagok Keretnek minél számo­
sabban megjelenni. — Az alakitó bi­
zottság.

Remiid löporrobbanás történt múlt szom­
baton (Jornwallisban. A saint-duy-i lőpor- 
avarban legjavában folyt a munka. Tizün­
ket asszony es leány dolgozott llamelyn 
tonök felügyelete alatt. Egyszerre az eme­
leten levő csak 27 fontnyi lőpor három 
helyen felrobbant. — Az epület alapjában 
mvgrúzkódott, meggyűlt s füsttel telt el; 
llamelyn, ki épen a gőzgép mellett állt, 
elájult s lezuhant a ban karjai törte el. — 
Stephens nevű munkásnő a terem egyik 
végéről a másikra vettetett. Társnői csak 
elkabultak. Magukhoz térve a sűrű füst­
ben nem találták az ajtók. Vsak egy mene­
kült segitseg nélkül. Egy másik kivitetett 
szintén jelenvult atyja áltál. llamelyn, ki 
magához tért, feledve sebet, szintén meg­
mentett néhány nőt. Csak azokon nem 
lehetett segíteni, kik az emeleten voltak, 
llamelyn kiáltotta, hogy ugorjának ki az 
ablakon. Vsak Long Margit mert az ab­
lakhoz lépni, de félelme által okozott za­
varában nem bírta az ablakot kinyitni, s 
nem sokára lángok áltál volt körülvéve. 
Ekkor kétségbeesetten bezúzta az ablak- 
táblákat, kinyitotta az ablakot s levetette 
magat. Szerencsére llamelyn karjai közé 
esett. Ruhaja sut haja is el volt mar éget­
ve. A többi munkásnőt nem le letett látni. 
A tűz annyira elharapódzott a sok kender­
rel megrakott épületben, hogy segélyről 
többé szó sem lehetett. Midőn másnap a 
gyár romjai között kerestek, négy halottra 
akadtak. Egészen meg voltak szenesedve 
tej s végtagok nélkül. Long Margit még 
szombat éjjel meghalt.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága tu­
datja. hogy a déli vonalon a folyó évi feb­
ruár hó 25-én beállott erős hófúvás követ­
keztében Cameral-Moravica és Fiume közt 
a személy- és teherforgalmat beszüntette.

A tanítókról czimü röpiratot küldött be 
Zieh y Antal ur. A 35 lapra terjedő mü- 
vecske, mely annak idejen a „Nemzeti 
Ilirlap‘‘-ban mint czikksorozat közöltetett 
a tamtóügy körül életbeleptetendö retor- 
mokkal behatóan foglalkozik.

Ilva-mare erdélyi község lakóinak valódi 
harezot kell folytatniuk a belátogató far­
kasokkal. Egy ily gonosz vendég a napok­
ban nyolez emberben tett kisebb kárt. — 
Sokkal udvariasabb volt egy másik farkas, 
mely egy ilva-mare-i szán után kullogott 
— de mert az elővigyázatból a saraglyahoz 
kötött csikótól nem férhetett sem ember 
hez sem lóhoz, nagy fogcsattogtatás után 
elmaradt.

Hajmeresztő gyilkosság. Beszterczén kö­
zelebb borzasztó gyilkosság Ilire verte föl 
az alsó külvárost. Egy körülbelül 50 éves 
földmivesen, ki korábban igen szorgalmas 
és takarékos volt, nehány hó előtt az őrült­
ség jelei mutatkoztak; néhány fogát egy 
vasszeggel önmaga kiszedte. Neje, ki 27 
évig élt vele boldog házasságban, szorgal­
masan ápolta és meglehetős fölényt bizto­
sított mar magának a beteg fölött. Az em­
lített napra virradóra, midőn a két felnőtt 
fitt egyike sem volt honn, fölkelt az ágyból 
az épen dühroham által megtámadott be­
teg es nejét egy fejszével a szó szoros ér­
telmében összevagdalta. Tettét minden bá­
nat nélkül vallá be s az őrültek szokott 
módján állítja, hogy ő a világ legnagyobb 
királya, a ki mindent teremtett és a kié 
minden és most egyszerre négy leányt szán­
dékszik nőül venni. A meggyilkoltról azt 
mondja, hogy az nem volt neje.

Égő tébolyda. Quebeck-ből jelentik, hogy 
az ottani női tébolyda az elmúlt éjjelek 
egyikén porrá égett. A tébolyodott nők kö­
zül három égett a lángokba, más 20 pedig a 
katastropha alatt eltűnt. Legtöbbjét rá 
sem lehete birni, hogy az égő házat el­
hagyják, inkább a pinezékbe s zugokba 
menekültek, honnan a következő reggelen 
a hidegtől félig megdermedten vonszolták 
elő őket. Azt hiszik, hogy az épületet a 
tébolyodott nők egyike gyújtotta föl.

Helyi hir el*.
Az uj városházán ma este tartatott az 

első próbakivilágitás s tütés. Esti 6 órától 
késő es:ig folyton be es kihullámzott a 
nép, bámulva a valóban pompás épületet. 
A lépcsőházat, mely a fővárosban a leg­
impozánsabb építmények közé tartozik, 
szintén igen sokan nézték; nagy kár azon­
ban, hogy a pár gázláng nem elegendő a 
roppant tér kivilágítására. A pompás ta­
nácsterem , melyet két óriási aranyo­
zott gazesiliár világit, teljes márvány 
falazat a tetőzettel bír, gazdag aranyozás­
sal. A márványmüveket Siletti íortu- 
nato készité, nevezetesen fehér carrarai, — 
vörös levantai (keleti) s karsti márvány­
ból, ez utóbbiból készült a karzat is. Az 
oszlopzatok sárga veronai márványból van­
nak, a két kandalló szinte e márvány­
nemből való. Csupán a márványmüvek 
■17,000 forintba kerültek, az egész terem 
költségéi 130,000 forintra mennek, az épü­
let a mint van 800,000 írtba került. A két 
gázcsillár 7000 irtot képvisel. A körbe

futó ülések száma 306, ezenkívül az előadó 
s elnöki székek, a tanácsnokok s a hirlap- • 
irók padjai. Az elnöki helyiség a külső he­
lyiségekkel távirati összeköttetésben áll. 
Megemlítjük még, hogy az asztalos mun­
kákat Kovács András, a szoborműveket 
M arhen ko \ ilinos, az aranydiszleteket 
lei chert Károly készité, s hogy a fű­
tés a teremben forró vízzel eszközöltetik.

Az árva-ügyi statútum tervezetét a bel­
ügyminisztérium visszaküldette a főváros­
hoz, több szakaszra tett megjegyzéssel. Az 
50-ik §-t oda akarja a minisztérium módo- 
dosittatni, hogy a gyámügyész az árvaszék 
ülésein mindig jelen legyen. A városi ta­
nács ma d. utáni ülésében, tárgyalván az 
ügyet, elhatározta, hogy az ajánlott módo­
sítás ellen felit-, mert elegendőnek tartja 
azt, hogy a gyámügyész a hozott határoza­
tokról mindig rövid utón értesittessék. 
Három más szakaszra vonatkozó módosí­
tási ajánlathoz a tanács a maga részéről 
hozzájárul.

A főváros középitkezési bizottmánya a 
közúti vaspálya ügyen kívül, a miről már 
szóltunk, tegnapi ülésén a kövezésjavitás 
kérdését is tárgyalta. 1875. évre 38 ezer 
forint vétetett fel következő felosztással: 
az I. és a II. kerület javára 3500 frt, a III. 
kerület számára 25UU frt, a IV. és V. ke­
rületnek összesen 4000 frt, a XT. VII.
\ III. és IX. kerületnek 5000 irt, aX. ke­
rületnek 500 ft. A fennmaradó 2000 frt 
előre nem látható kiadásokra tartunk fenn.

A főváros vagyona. A tanács tegnapi ülé­
sében megállapodott azon elvekben, melyek 
szerint a főváros vagyonának leltározása 
eszközöltetni fog ; a leltározás végrehajtása 
iránt megtörténtek a kellő intézkedések : a 
mérnöki hivatal is megbizatott, hogy ké­
szítsen jegyzéket a főváros összes fekvősé- 
geiről.

A fővárosi közigazgatás. A tanács egy nyom­
tatott füzetben sommás kimutaiást ter­
jeszt elő azon ügydarabokról, melyek 1873. 
november 15-től mint az egyesült tóvárosi 
hatóság működése kezdetétől 1874. decz. 
végéig a városnál megfordultak. Összesen 
befolyt pedig 380,057 ügy darab, hátralék­
ban volt 2081; ezekből múlt év végéig el- 
intéztetett 360,537 ti. d., folyamatban ma­
radt 12,601 ti. d. A közgyűlés 1026, az el­
nöki ügyosztály 3273, a tanácsi iktató 
04,560, a tanácsi ügyosztályok 80,363, az 
ídtáglenes arvaszék 30,035, az állandó szak- 
bizottmanyok 8406, a pénztárak, gondnok­
ságok us intézetek 52,061,a tiszti ügyészség 
2633, a szakhivatalok 27,255, a kerületi 
elöljáróságok 50,926 Li. d. intéztek el. A kis 
füzetke ezen adatok részletezésen kívül 
még egy kimutatást tartalmaz a fővárosi 
pénztárak forgalmáról. E szerint a jelzett 
időszakban a házipénztárnál 30.608,642 ft 
55 krt, a letétpénztárnál 7,252.861 frt 05 
krt, a gyámpénztárnál 5,136.243 frt 30 krt, 
az adópenztárnál 7,671.005 frt 82 krt, — 
mindössze 50,758.753 frt 62 krt tett a 
pénztári forgalom.

A központi választmány befejezte a teréz­
városi választók lajstromának kiigazítását; 
e választókerületből körülbelül ezer vá­
lasztó személyesen jelentkezett a választ­
mány előtt. Most már csak a Fereucz- és 
Józsefváros választóinak lajstroma vau 
hátra; az ó-butlai és margitszigeti válasz­
tók lajstroma később fog elkészülni, mivel 
a törvény, mely O-budat és a Margitszi­
getet a főváros 2-ik választókerületébe 
keblezi be, későn tétetett közzé a hivatalos 
lapban.

A városligeti sodronysziget rozzant hidját 
szétszedték ; most ez a sziget egy Robinson- 
féle magány lett, mert nem lehet máskép 
hozzáférni, csak vizen. A tanács utasította 
a mérnöki hivatalt, csináltasson egy ideig­
lenes tahidat, hogy át lehessen menni a 
szigetre addigra is, inig a tervezett vas zer 
kezetü hid elkészül.

A fővárosi javadalmak bérbeadása iránt f. 
évi márczius 17-dikén lesz az ajánlati tár­
gyalás. _______

Egyletek, intézete!:.
A budapesti férfi dal-egylet f. é. márczius 

hó 6-án a zenekedvelőd termeiben (bál- 
vány-uteza 10. sz.) Knalil Antal karmester 
ur vezetésű alatt tartja első dalestélyét jól 
összeválogatott müsorozattal. Az előadás 
után táncz következik, miért is az estély 
élvezetdusnak ígérkezik. — Belépti jegyek 
kaphatók: Kertész és Eisert, JDitmár R. 
(Józseftéren). Bäcker V. \\ . (Károly-ut- 
czában) Hosch és társa (Hatvani-utcza 16. 
sz.) uraknál.

Törvényszéki csarnok.
Apagyilkos szeretetből. Füll Antal test­

vérével a korcsmában mulatván, K ur u tz 
Anna által hazahivatott, mivel atyja édes­
anyját borzasztóan megverte, kínozta. A fiú 
haza rohanva s hallva anyja panaszait, aty­
jához rohant az emeletre s ott dulakodás 
közben több sebet ejtett atyján, a ki múlt 
évi márcz. hó 30-án a kórházban meghalt, 
s pedig az orvosok állítása szerint a fiától 
kapott sebek következtében. Füll Antal 
makacs tagadása miatt már három tárgya­
lást hiúsított meg; a késre nézve, melylyel 
atyját megsebesítette, három egymástól 
egészen eltérő vallomást telt. A mai vég- 
targyalás eredményéhez képest a fenyitő 
trvszék Sztrókay B. kir. ügyész indítvá­
nya értelmében vádlottat emberölési bűn­
tény miatt két évi börtönre Ítélte.

Sikkasztásnak nincs gazdája. Szkomál 
József, járulnék a helybeli főpostánál m. 
é. november havában a pénzes-levelek kéz­
besítésénél alkalmaztatván, egy Mezőtúr­
ról Székesfehérvárra küldött 3340 frtos 
pénzes levél is jutott kezei közé. Mivel 
a levél rendeltetési helyére meg nem ér­
kezett, Szkomál tétetett felelőssé, és a pos­
taigazgatóság által kártérítésre is Ítéltetett. 
A fenyitő törvényszék előtt azonban ma 
Szkomál kereken tagadta a sikkasztást, azt 
mondván, hogy ő a levelet kötelessége sze­
rint Kumptner tisztviselő kosarába tette. 
Szkomál ellen semmi bizonyíték nem lévén 
Füzesséry védbeszédjének meghallgatása 
után felmentetett.

Hová lettek az ezresek ? B o s z k o v i c z
Lipót könyvvivő Abeles borkereskedőnél, 
az általa kezelt pénzekből a napokban két 
ezrest lopott, és erre még ő csapott lár­
mát, hogy „hová lettek az ezresek?“ A 
rendőrség, valamint a fenyitő törvényszék 
előtt vádlott bünbánólag ismerte be tettét, 
melyért egy évi börtönre ítéltetett. Gyanú 
alatt állott neje felmentetett.

Fegyelmi tárgyalás a királyi táblánál. Pávák
Nándor szentendrei járásbirósági végre­
hajtó a budai törvényszék által hivatal- 
vesztéssel Bujtatott, mert nyerészkedési 
czélzattal egy árverezésről két jegyzőköny­
vet vett föl, t. i. hogy kettős dijat szed­
hessen. A kir. tábla ma Rozgonyi kir. fő­
ügyészi helyettes indítványára a Pa vakra 
kimért hivatalvesztést jogerejiileg megerő­
sítette. Ez ellen nincs felebbezés.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, febr. 28-kán : 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. — Holnap, hétfőn, márczius 1-én, 
Jókainé Róza asszony 1-sö vendégjátékául: 
„Coriolanus“. Tragoedia 5 felvonásban. Irta 
Shakespeare. Fordította Petőfi Sándor.

\ át’-színház. Ma, vasárnap, február 28-kán : 
„Rang és szerelem“. Vígjáték 3 felvon. Legouvé 
után fordította Feleki Miki. — Holnap, hétfőn, 
márcz. 1-én : „Faust“. Opera 5 felvon. Goethe 
után írták Barbier és Garré. Fordította Ormai F. 
Zenéjét szerzetté Gounod.

Távi rato k.
(Délig érkeztek.)

Bécs, febr. 27. A „N. fr. Presse“ ma 
megjelent száma contiscáltatott.

Bécs, febr. 27. A vasúti bizottság a 
przemysl-lupkovi vasútra vonatkzzó kor­
mányi előterjesztést tárgyalta. Dutnba azt 
indítványozza, hogy a tárgyalás napoltas- 
sék el addigra, mig ez előterjesztés a ma­
gyar képviselőháznak is benyujtatik. Lee- 
der udv. tanácsos, a kormány képviselője 
ellenzi az elnapolás! indítványt, mert nem 
lehet remélni, hogy Magyarország ez ügy­
ben mint kezdeményező lépjen fel. Stockert 
kiemeli, hogy a garantia összeg a magyar 
részen csekélyebb, noha az építés itt tete­
mesen nagyobb nehézségekkel járt; a kor­
mány képviselője ellentmondott ez állítás­
nak ; végül nagy többséggel elfogadtatott 
Herbst határozati javaslata, melyben a 
kormány felszóllittatik, hogy az épitési 
szerződés, a Magyarország iránti követe­
lések es a társulathoz való viszonyokról 
lehetőleg tárgyilagos felvilágosításokat 
adjon.

Bécs, febr. 27. (Az Ofenheim-féle bün- 
per.) A nézőtér zsúfolásig van tele. Az 
elnök Gernerth tvszéki ülnök előadja, hogy 
Wittmann bárónak legfőbb óhaja mellett 
sem lehetséges a tárgyalást végig vezetni; 
ezért a törvény erejűnél fogva ő veszi át az 
elnökséget; ftlolvastatván a restimé azon 
része, melyet Wittmann báró mondott volt 
el, az elnök kijelenti, hogy félnie kellene 
miszerint nem fogna megfelelni a neki ju­
tott súlyos feladatnak, ha nem biznék ab­
ban, hogy nz esküdtek az utolsó órában is 
megteszik kötelességüket; ezután a leg- 
targyilagosabb modorban fejtegeti a négy 
utolsó kérdést.

Paris, febr. 27. A „Journal desDebats“ 
azt jelenti, hogy Buifef vem vállalta el a 
kabinetalakitást; egyúttal azon reményét 
fejezi ki, hogy Buffet el fog állani a vona­
kodástól.

Páris, febr. 26. Mac-Mahon elnök hol­
nap Molins spanyol nagykövetet fogadja 
el. — Girgentt grófné ma utazik el. — A 
nemzetgyűlés holnap fogja az elnökséget 
megválasztani: a jobboldali Kerdrelt akarja 
elnöknek választani. Savany jelentésének < 
tárgyalására még nem tűztek ki napot.

Sz.-Pétervár, febr. 26. A kormány a ke­
leti Poroszországból jövő áruknak meg­
nyitotta a transito-közlekedést Galiczia 
felé.

(Este érkeztek.)
Bécs, febr. 27. (Ofenheim pör.) Az es­

küitek pontban 6 órakor megjelentek a te­
remben ; elnök kihirdeti az ítéletet, mely 
szerint a három első kérdésre 3 igen 0 
n e ni, a 4-dik kérdésre 2 igen s 10 n e m , 
az 5-ik kérdésre egyhangúlag nem, 6-ik 
kérdésre 1 igen 11 nem, a 7-ik kérdésre 
5 igen és 7 n e m , 8-ik kérdésre e gy ha n- 
gulag nem, a 9-ik kérdésre 2 igen és 
10 n e m szavazat adatott. E szerint tehát 
Ofenheim felmentetett.

Bécs, febr. 27. A képviselőház némi 
csekély módosítások után elfogadta a tőzs­
detörvényt; harmadik olvasásban elfogad­
tattak a bizottsági szövegezés szerint a 
Mur és Narenta szabályozásáról szóló ja­
vaslatok, végül az Olaszország és Ausztria- 
Miigyarország közötti consuláris egyez­
mény.

Szent-Pétervár, febr. 27. A „Reichsan- 
zeiger“ egy czikke kiemeli, hogy a hadvi­
selés okozta bajok enyhítése nem egyedül 
orosz érdek, emlékeztet az ezen ügyre vo­
natkozó magán törekvésekre, melyek új­
ból kezdésére az orosz czár 20 éves béke- és 
emberszerető uralkodása hivatva van.Orosz­
ország az ügy nyugodt s jóakaró megíté­
lésére törekszik, örömmel adja szavazatát 
mindarra, mi az emberiség javára ezéioz, 
minden igazságos véleményt és loyalis el­
lenvetést tekintetbe vesz, és sajnálja, hogy 
a conferentia folytatásában Anglia nem 
vesz részt.

Belgrád, febr. 27. Az Újvidéken m: gje­
lenő „Zasztava“-t a kormány Szerbia te­
rületéről kitiltotta.

München, febr. 27. Az ismeretes Lang 
Gyulát az esküttszék a német császár meg­
sértése miatt hat havi fogságra Ítélte.

Bécs, febr. 27. (Zárlat.) Hitelrészvény 218.50. 
Galicziai 227.—. Allamvasut 291.—. Rente 70.95. 
18U0-as 111.60. 1864-es 140.75. Ezüst 105.20. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 98.50. Által, épitö-bank 
11.—. Magy. földhitel 73.—. Angol-osztrák 132.—. 
Lombard 133.50. Tramway 118.—. Hitelsorsjegy 
lti7.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.25. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. U3.75. Török sorsjegy 
54.30. Angol épitöbank 31.—. Municipalbank 
23.25.

Bécs, febr. 27. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
204.—. Magy. záloglevél 8(1.80. Erdély —.—• 
Magy. kel. vasút 54.50. Magyar sorsjegy 82.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.50. 
Angol-magyar 17.75. Angol-osztrák .—. Franeo- 
magy. 59.—. Alföld 128.—. Magyar észak-kel. vas. 
115.—. Kel.-vasuti elsőbbs. kötvény 67.75. Tiszai 
vasút 187.25. Municipal-bank —.—.

J'Yankfurt, febr. 27. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.85. Usztr. hitelrészv. 197.75. Osztr. bankr. 
878.—. Osztr. államvasp. részv. 64.75. 1860-diki 
116.50. 1864-diki 311.75. Evjáruléki papír 64.15. 
Evjáruléki ezüst 69.07. Lombard 118.75. Galicziai 
205.75. Magy. sorsjegy 173.50. Györ-Gráczi —.—. 
Meglehetős szilárd.

Berlin, febr. 27. (Zárlat.) Galicziai 101.80. 
Lombard 239.—. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 116.50. 
Bécs 181.65. Romániai 35.—. Allamvasut 531.—. 
Papir-jöved. 65.—. Hitelsorsjegy 360.50. 1864-es 
310.—. Hitelrészvény 396.—. Magyar sorsjegy 
174.—. Lanyha.

Páris, febr. 27. (Zárlat.) 3°/0-os jöved. 64.67. 
5°/o-os jövedék 102.10. Olasz jövedék 69.70. Al­
lamvasut 655.—. Credit mobilier 483.—. Lom­

bards 300.—. Töröksorsjegy 127.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 27. Búza 177.—, 181.—. Rozs 
146. 143.50, 110.50, 140. Zab 167.—, 160.—. Olaj 
55.—, 55.30, 58.30. Szesz 58.60, 60.30.

Stettin, febr. 27. Búza 180.—, 180. Rozs 148. 
Olaj 50, 51.75. Szesz 56.—, 57.—. 59.—.

Köln, február 27. Búza 18.70, 18.35. Rozs
14.50, 14.22. Olaj 29.50, 29.10, 30.60.

Páris, február 27. Liszt 52.25, 54. Répaolaj
74.50, 75, 76, 77.75. Lenmagolaj 67.75, 68, 70.50. 
Szesz 53.75, 54.50, 55. Czukor, finomított 146.

Antwerpen, febr. 23. Petroleum 100 kilójával 
30 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 27-én. Az előtőzs- 

dén osztr. hitel eleinte 217.70, emelkedett 
218'25-re, zárlat 217.60—217.70, in. hitel­
részvény 204-en vétetett. A déli tőzsdén 
oszt. hitel eleinte és zárlatkor 217.70. K ö t és 
előfordult : Pannónia viszontbiztosítóra 
370-en, municzipál b. 23.50, magy. földhi­
telre 72.88 meg 72.75, takarék és hitelre 
51.50, pesti keresked. bankra 762, ország, 
központi tak. 83 meg 83.25-en, pest. kül­
városira 53.50, erdélyi takarékp. 22, gyár- 
ádvarra 6-on, a magy. földhitelrészvény 
társulat záloglev. 86-50-en, porosz pénz­
tári utalv. 163.75, váltó Párisra 44 meg 
44.50-en. — Keresett volt, m. vasúti 
kölcsön 98.50, ni. hitel 203.50, m. bizto­
sitó 1150, angol-magyar 17.50, első hazai 
takarékp. 2335, fővárosi tak. 152-ön, Athe­
naeum 255, Ganz-öntöde 255, Scklick vas­
öntöde 120, Dräsche téglagy. 105-ön. — 
Egy értéknem sem kináltatott, miből bát­
ran kedvezőbb hangulatra következtethetni.

Az esti tőzsdén kevés üzlet. Osztr. 
hitel zárlat 218.30—218.40, m. földhitel 
72.80 — 72.75, m. hitel 204.25—207.50.

Árutőzsde. A terményüzlet lanyha, 
hangulat nyomott , usancebuza tavaszra 
4.53 — 4.55. Zab tavaszra 1.99 adva 2 frt 
tartva, Tengeri, bánsági máj.—jun. 3.30—- 
3.321/2, magyar 3.121 2 —3.15.

ezek mellett a kiállítási tárgyak szállítá­
sainál a szokásos ánnérsékletek úgy a te­
herszállítmány, mint a személyjegyek ki­
bocsátásánál elmaradni nem fognak. A ki­
állítási ügy egy helyi nagyobb választ­
mány vezérlete alá helyeztetett, mely fel­
adatául ismerendi még a következő év ele­
jén a hazai iparos és gazdaközönséget egy 
országos értekezletre egybehívni, ezen ér­
tekezlet nyomán mindazt foganatbavenni, 
mi a kiállítás és a kiállítók jól felfogott 
érdekeinek betöltésére kívánatosnak mu 
tatkozik.

Az első magyar bizto­
sitó társulat választmánya 
mai ülésében azt határozta , — hogy 
részvényenkint 168 frtnyi osztalék kifize 
tését fogja a közgyűlésnek javasolni (mi, 
tegnagi lapunkban a várható osztalékot 
165 írtra tettük). A közgyűlés ápril 3-kán 
lesz. — A „Pannónia“ viszontbiztositó- 
iutézet idei osztaléka pedig 43 frtban álla­
píttatott meg. Közgyűlése ápr. 3 kán fog 

! megtartatni. —

Az általános pest-lipótvá­
rosi takarékpénztár ma d. u. 4 
órakor tartotta Tóth Vilmos elnöklete 
évi közgyűlését. Betét volt 146,690 frt 5 
kr. Leszámitoltatott váltó 4,143,000 frt­
nyi összegben; viszleszámitoltatott majd­
nem ugyanannyi zálog, fedezetre kölcsön­
adatott 755,868 frt. Az idei tiszta nye­
remény 43.250 frt 57 krajezár. — Kü­
lönböző levonások után, marad a részvé­
nyesek közti kiosztásra egy-egy részvényre 
kamat és felülosztalék fejében 4 frt= 8°/0. 
A jelentés helybenhagyatott s a felment­
vény az igazgatóságnak megadatott. Elha­
tároztatott nehány alapszabályi szakasz 
módosítása. Megválasztattak a kormányzó 
tanácsba Blau M. P. póttagul Glatz Hen­
rik és Deutsch Jakab. Az igazgató ta­
nácsba választattak : Bodánszki, Deutsch 
J„ Beck M. Mészáros M. Schloss L. 
Freund F. Hirschler A. Számvizsgálókul 
választattak

Francziaország földmivelése. 
Francziaországban 5.257,000 család fog­
lalkozik a földmiveléssel. Cselédeikkel és 
egyéb segédmunkásokkal együtt 20 millió 
lélek. A miveit föld- és üzlettőke értéke 
100 ezer millió frankra becsültetik. A 
földmivelés szolgálatában álló gépek száma 
Benost szerint 5 millióra tehető. Az évi 
termelés átlag 14 ezer millió frank értékre 
tehető, tehát az ipar termelési értékének 
négyszeresére. Gazdasági állatok száma 
44 millió darab.

Az útipoggyász kiszámítása és 
elszámolása kilogrammokban. Az első ma­
gyar gácsországi vasúton f. év márczius 
1-től kezdve úgy a helyi, mint a belföldi 
csatlakozó forgalomban a podgyász túl­
súlya után járó illeték többé nem l/5 vám­
mázsa, hanem 10 kilogrammonként fog 
számíttatni.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar királyi miniszter Zólyom 
sz- kir. városnak megengedte, hogy ott 
évenkint ápril hó 20-án és julius hó 26-án 
két újabb marhavásár tartathassék.

Szelvény-beváltás. A cs. kir. 
szab. dunagőzhajózási társaság 1874-iki 
kötvényeinek f. é. márczius 1 -én esedékes 
12 frt 30 kr. pp. értékű szelvényei a jöve­
delmi adó tekintetbevételével 11 frt 81.25 
krral papírpénzben, az 1871. év ápril 4-én 
kötött 6°/o-os kölcsön f. é. márczius 30-án 
esedékes szelvényei pedig minden levonás 
nélkül 6 frt és 3 írttal o. értékű banjegyek- 
ben Bécsben a társulat központi főpénztá­
ránál és Budapesten a társulat forgalmi 
igazgatóságánál a lejárat napjától kezdve 
beváltatnak.

líózenberg.
Reinicz L. Schlesinger és

Bécsi börze, február 26. Allé­
mét contremine újabb támadásai a hitel­
részvény ellen és az e részről Frankfurt­
ban az intézet kedvezőtlen osztalékáról 
terjesztett hírek az előüzletben meglehető­
sen elkedvetlenítette az üzérkedést. Igen 
csekély forgalom mellett a legtöbb árfo­
lyam tegnapi zárlatáról többé kevésbbé 
lehanyatlott; különösen áll ez az építő 
bankokról. A déli üzlet elején a lanyha 
hangulat túlnyomó volt; épitővállalatok 
papírjai még jobban csökkentek és más 
üzérkedés! papírokban sem állott be javu­
lás. Zárlat; hitelrészvény 218.25, magyar 
hitelbank 204.25, anglobank 134, union- 
bank 100.40, francobank 49.75. franco-ma- 
gyar bank 59.50, magyar földhitel 73.25, 
magyar vasúti kölcsön 08.40, magyar sors­
jegyek 82.25, magyar földtehepnentesitési 
kötvények 79.50, vereinsbank 25, allgem. 
őst. baugeseilschaft 11.50, wiener bauver- 
ein 27.60, osztrák államvasut 291.50, tisza- 
vidéki 187.50, alföldi 127, magyar észak­
keleti 115, magyar keleti 54.

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest, Kőbánya, 1875. február 26. A tartós 
hideg lehet oka, hogy e héten csak magyar 
sertések szállíttattak a vásárra. Jó fajtájú 
sertések hetek óta kis számban vannak. Az 
árak szilárdak a rósz bécsi vásároK daczára. 
Folyó hó 24-én 1150 mezőhegyesi egyéves 
sertést elárvereztek 61 frt 65 kr átlagos 
áron 4"/0-os készpénzfizetésért vagy 30 ke­
reskedő élénk részvételé mellett. Amaz ár 
igen magas, minőt 160 fontos élő sertésért 
a tenyésztők ritkán értek el. — Jegyzett 
árak: 360—450 fontos magyar 33y2— 34 
kr, szerb 31—32, sörtés 30, kiviteli 34 kr. 
Bánsági kukoricza (effectiv) 3 frt 15 kr — 
3.20, magyar 3.05 készpénzben vámmá- 
zsánkint. — Felhajtás alföldről 4450, 
Erdélyből 60, Oláhországból 120, északi 
vasúton 240, összesen 4870 darab. — El­
hajlás Bécsbe 2240, Prágába 250, via 
Bodenbach Drezda 610, budapesti fogyasz­
tásra 1830, kőbányai henteseknek 120, 
transito Szolnok félé 40, összesen 5090 db. 
A részvénytársulat szállásaiban van 13,480 
db. — Szarvasmarha felhajtás vasúton 570 
darab.— Bécsi vásár: kedden felhajtás 
1990, csütörtökön 480 darab 24 — 30 és fél 
krjával; orosz-lengyel süldők száma 3870 
16—23 krjával. Győrből és Sopronból 510 
darab szállíttatott fel. A vásár lanyha volt 
400 darab sertés nem kelt el.

Berlin, febr. 24-én. (Bányatermény 
és fémpiaczi tudósitás Hadra Lipóttól.) — 
Múlt hétről sem jelezhetni a fémüzletben 
kedvezőbb fordulatot, a nyersvas-forgalom 
jelentéktelen. Vörösréz szilárd. Chili 
83—84 font sterl.; angol 80—90 font st., 
mannsféldi finomított (50 kilóg.) 97 márka 
készp. a hutában. Ólom ára csökkenőben, 
prima 96—99 m„ secunda 90 m. (50 kilóg.) 
— Ón keresett. Tarnowitzi, pálhuttai és 
Giesche-féle (50 kilóg.) a hutában 21.50- 
22 m. készp., helyt 23—23.50. Harzer-féle 
és szászországi 23—24 m. Nyers vas; a 
glasgowi vásár tartózkodó, attól való féle­
lemben, hogy a munkások a munkabér le­
szállítása miatt strikeolni találnak. War­
rants 74 sh. Jó és java skót márka helyt 
5.75—6.25 (50 kilogr.), angol nyersvas 
4.30—4.50, felső-sziléziai coaks- nyersvas 
3.80—4 m„ szürke faszén-nyersvas 5.40 m„ 
fe-iér faszén-nyersvas 4.40—4.70 a hutá­
ban. Kőszén és coaks szilárdabb és ke- 
resettebb. Sziléziai és westphali olvaszt, 
coaks 1.75— 2.25 (50 kilogr.) helyt.

A szegedi országos ipar- és 
terménykiállitási bizottmány 
arról értesít, hogy a kiállítás a szegedi fő- 
reáltanoilai kétemeletes palotában 1876-ik 
évi augusztus hó 20-án fog megnyittatni, 
s ugyanazon évi szeptembar 8-án befejez­
tetni s a kiállítással egy rendkívül orszá­
gos vásár fog egyidejűleg megtartatni, 
mely a kiállítás egész tartamára kiterje- 
dend. A kiállítási palotában úgy ennek 
mellékelyiségeiben a kiállítási tárgyak el­
helyezésére a szabad terek fenntartásával 
10,000 négyszög méter terület fog rendel­
kezésre állni. A kiállítási tárgyak térdijai 
a legmórsékeltebbekre irányoztattak elő, s

A Szabolcs megyei takarék- 
pénztár 1874. évi zárszámadásának for­
galmi összege 2.288,196 frt, bevétel 1873- 
ról maradt 4522 frt, betétek 383,850 frt, 
visszafiz. váltók 1.731,841 frt, leszámítolási 
kamatok 70,463 frt, egyleti váltó számla 
47,990 frt, hazai pénzintézeteknél ellielye 
zett tőke 41,780 frt. Kiadás: visszafiz. be­
tétekre 393,498 frt, váltókra 1.763,134 frt, 
pénztármaradvány 6515 frt. Mérleg főösz 
szeg 701,331 frt, részvénytőke 62,600 frt, 
kam.5008 frt, tartaléktőke 27,468 frt, ka­
matja 1922 frt. Jövedelmi kimutatás fő 
összege 78,883 forint; tiszta nyeremény 
13,321 frt.

Kiviteli kereskedelmünk 
1874-ben a hivatalos kimutatások szerint 
sok részben igen kevéssé kielégítő eredmé­
nyeket tüntet föl. A mi különösen a Ma­
gyarországot legközelebbről érdeklő gab- 
nakereskedelmet illeti, rósz terméseink 
hatása szomorúan észlelhető a külkereske­
delmi forgalom adataiban. Az összes gab- 
nakivitel 1874-ben 9V3 millió mázsára rú­
gott, a megelőző 1873. évi 7 millióhoz 
képest némileg emelkedett ugyan, dt még­
sem érte el az utóbbi tiz évi átlagot sem, 
sőt kisebb volt, mint 1871-ben, midőn 13!/2 
millió mázsa vitetett ki; csökkent a liszt­
kivitel is a régibb évekhez képest, midőn 
3—3( 2 millió mázsa vitetett ki, mig tavaly 
csak l1/, miiló mázsa. E számok magok 
azonban még nem tüntetik föl teljesen a 
kedvezőtlen helyzetet; ezt csak akkor is­
merjük meg, ha a gabnakivitelt egybeha- 
sonlitjuk a gabnabeliozatalal. És itt való­
ban megdöbbentő adatokat találunk. Az 
utóbbi tiz év adatait véve fői, kitűnik, 
hogy 1865-tul a gabnabehozattal 1871-ig 
2—4 millió mázsa közt változott, a kivitel 
pedig 9—27 millió közt, úgy hogy kivite­
lünk a legrosszabb években is 6—7 millió­
val fölülmúlta a behozatalt. Az 1872. óta 
azonban e viszony megfordult s mi, a dús 
gabnatermő ország állandóan több gabnát 
hozunk be, mint a mennyit kiviszünk; 
1872-ben a gabnabehozatal 3.4 millióval 
múlta fölül a kivitelt, 1873-ban 5.4 millió­
val, 1874-ben pedig már 6.„ millióval. E 
számokban rejlik igen nagyrészt kedvezőt­
len gazdasági és üzleti viszonyaink ma­
gyarázata. Egyéb czikkek közül nagyot 
hanyatlott a repeze kivitele is, továbbá 
vágómarha czukor, só, gyapjú; ellenben 
emelkedtek: gyümölcs, zsir, sör, égett 
szesz, bőrök, fa, kőszén, vas, fonal, vászon, 
papíráruk, faáruk, srb. Átalában a kész­
gyártmányok kivitele emelkedett, mert a 
belföldi fogyasztó közönség keveset vásá­
rolván, a gyárosok külföldön kényszerültek 
vevőket keresni.

Szárított burgonya. — Ez leg­
újabban tengeri hajóknak élelmi szerekkel 
ellátásánál hasznaltatik. A szárítási mó­
dot a lübecki conservegyár a következő- 
kép alkalmazza : a nyers burgonyát gépen 
meghámozzák, azután egy uborkagyalu- 
forma eszközön szeletekre vagdalják. E 
szeleteket kosarakba rakják, és ezekben l°/o 
kénsav, vagy 1—2% sósavval megsavanyi- 
tott vízzel Zavartatnak, és azután leöbiit- 
tetnek. Most a kosarakat üstbe állítják, és 
a szeletek majdnem teljesen megfőzetnek. 
Ezután a szeletek sodronyrostélyra rakva, 
száritó kemenezében keményre aszaltatnak, 
és ily állapotban becsomagolva szétküldet­
nek. Az igy elkészült szeletek czitromsár- 
gák, gummiszerüleg átlátszók, és kemé­
nyítő tartalomban mit sem vesztettek. 
Némi sósvizben főve, ezen szeletek a frisen 
főit burgonyától miben sem különbözők 
sem szin, sem iz tekintetében. Az említett 
gyár naponta 3—4000 mérő burgonyát 
készít el, és azt a hamburgi és brémai ha­
jókra adja el.

Az orosz köziek, miniszter e 
napoki an egy javaslatot készített el, mely­
nél fogva négy cathegoriára osztott, 65Ö0 
verstnyi hosszú uj vasúthálózat, első sor­
ban a nagy szibériai és a dón vidéki kőszén­
vaspálya, mindakettő 2600 versiből álló 
kiterjedésben építendő.

Terménypiaczi tudósítások.

Berlin, febr. 25-én. Időjárás : zuzma- 
rás. B u z a: hatávidőüzlet lanyha; ápr.— 
máj. 176.50—177—176.50, bir. márka fiz., 
máj.—jun. 178.50—179—178 m. fiz., jun.- 
jul. 180.50—181 —180 m. — Búzaliszt 
Nr. 0, 26—25 m. fiz., Nr. 1, 24.75—23 m. 
fiz. — Rozsliszt Nr. 0, 23—22 m. fiz., 
Nr. 1, 21 — 20 m. fiz., febr.—márcz. és ápr.- 
máj. 20.65 fiz. — Rozs, kevés a behozatal 
ára tűrhető. Határidő-üzlet lanyha és ol ■ 
esőbb, de megszilárdult a vásár folyamá­
ban úgy, hogy a jegyzések majdnem válto­
zatlanok, helyt 140 — 160 m. tartva, orosz 
142—148.50, német 152 —159, (apályától) 
fiz., febr.—márcz. 143.50—144 m. fiz., ápr.- 
máj. 142.50—143.50—143 m. fiz., máj.— 
jun. 140.50—140—140.50 m. fiz., jun.—jul. 
140.50—140 fiz.— Zab helyt, elhanya­
golva. Határidőüzlet lanyha 158—186 m. 
fiz. (1000 kilogr.) Kelet és nyugati porosz 
162 —170 m. fiz., (a vaspályától), ápr.— 
máj. 166.50—167 tn. fiz., máj.—jun. 160— 
160.2 m. fiz. — Borsó 187—234 m. — 
Téli lenmag és téli repeze nem je - 
gyeztettek. Repczeolaj ára nagy kíná­
lat folytán alább szállt; helyt 54 m. fiz., 
febr.—márcz. 54 fiz., ápr.—máj 54.4—56— 
54 m. fiz., máj.—jun 54.8 m. fiz. — Len­
olaj helyt 62 m. fiz. —Petroleum 
helyt 30 m. fiz., febr.—márcz. 24.80-on fiz. 
— Szesz eleinte szilárd, utóbb olcsóbb, 
helyt edény nélkül 57.4 in., febr.—márcz. 
59.3—59 m. fiz., ápr.—máj. 59.4—58.0 m. 
fiz., jul.—aug. 61.4—60.80 m. fiz.

Győr, febr. 22-kén. Buza-üzlet korlá­
tolt, árak változatlanok. Bánsági 86—87 
fontos 4.90—5.10, magyar 84 — 85 fontos 
4.40—4.60 mázsája. Rozs élénkebbun ke­
resve 77 — 80 ftos 3.60—3.70, 65 — 72 ftos 
2.25 — 2.40 névleg. Zab, szilárdabb, bács­
kai, helyt 2.00—2.08, szitált 2.10 — 2.14, 
tavaszra 2.03—2.04 (50 bécsi font). Ten­
geri, idei, készáru keresett, 3.05 3.10 má­
zsán kint. —

Temesvári p i a c z i árjegyzék, 
febr. 26-án. Búza bánsági 86 fontos 4 frt, 
85 fns 3.80, 84 fns 3.50. K tsze.ies 80 fns 
3 frt. Árpa (uj) 70 fns 2.40. Zab 50 fns 
2.05. Kukoricza 2,55. Szalma (kötetlen) 
60 kr. Széna 1.80.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitőjébó'l.

Árverések: Alsó-Demán (N.-Várad) 
márcz. 24. vagy ápril 24-én Vanesa Miklós 
ingatlanai 2490 frt, 494 frt és 159 irt és 
bora 70 frt. — Csatáron (N.-Várad) márcz. 
22. v. ápril 22-én Kis Rozália örökösei in­
gatlanai 344 frt 50 kr és 214 frt. Er.- 
Girolton (Tasnád) márcz. 2. v. ápril 2-án 
Kosárka János ingatlanai 1298 frt. - Be­
regszászon ápril 8. v. máj. 28-án Feldhein. 
Mózes és neje ingatlanai 42,490 forint. — 
N. Lipcsén (Liptó-Szt.-Miklós) márczius 
22-én Kuszy Katalin ingatlanai 1300 frt. — 
Körtvélyesen (M.-Sziget) márcz. 18. vagy 
ápril 19-én Katrinecz Iván, Katrinecz lliás 
özvegye és Prodán Vaszily ingatlanai 500 
frt és 260 frt. — Bonyhádon (Szegszárd) 
márcz. 24. v. ápril 24-én Reitberger István 
ingatlanai 2000 frt. — Barkaszon (Bereg­
szász) márcz. 16. v. ápril 19-kén Vántus 
András és Gazdag Borbála ingatlanai 388 
frt. — ‘Uj-Bvsenyőn (Temesvár) márcz. 23. 
v. ápril 23-án Dürk István ingatlanai 3519 
frt. — Lakon (Kalocsa) ápril 3. v. május 
3-kán Bakk Gábor ingatlanai 1870 frt. — 
Bátorban (Eger) márcz. 17 én Okolicsányi 
Ödön ingatlanai 2801 frt. — Cséffán (Sza- 
lonta) márcz. 16. v. ápril 16-kán Boksán 
János ingatlanai 837 frt 50 kr. — Nagy- 
Zsámiban (Versecz) ápril 7. v. máj. 7-én 
Rieger Henrik ingatlanai 6184 frt és 400 
frt és ingóságai 720 frt, 200 frt és 20 frt. — 
Nyíregyházán márcz. 22. vagy ápr. 22-kén 
Kralovánszki László csődtömege ingatla­
nai. — Nyíregyházán márcz. 15. v. ápril 
15-én Meskó Sámuel csődtömege ingatla­
nai. — Gelényesen (Beregszász) ápr. 5. v. 
máj. 11-én Penka András és Kondor An­
drás ingatlanai 610 frt. — Szilváson (Tas­
nád) márcz. 2. v. ápr. 2-án Vérzés László 
ingatlanai 1913 frt. — Debreczenben márcz. 
12. v. ápril 12 kén Böszörményi Jánosné 
ingatlanai 750 frt. — Petrományban (Te­
mesvár) ápril 1. v. máj. 3-án Tiku Minda 
ingatlanai 1616 frt.

Csőd: Eibenschütz Sándor budapesti 
bej. kereskedő ellen, bejelentések május 
24., 25., 26. id. tömeggondnok és perügyelő 
Ernyey Ferencz ügyvéd.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ES
Babona árak isis. február 27.

^p T■feKTő¥sPE~ÁVVEgY%ÉSEL--------(HIVATHOS.)
___ _______ l_ Adva Tartva , n„„,, ah-

BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

Bl'ZA
Vátn-

mázsánJe£nt
ff frt kr. — frt tr.

.45 -4.55
.75 -4.80 
.90—5 — 
,50—4.60 
85—4 93 
05-5.15 
45-4.55 
80—4 85

,.-----5.10
.55 —4.65 
.90-5.— 
.15—520

ff
ROZS...............80 után
ÁRPA malát» 72 

„ takarni. 72
ZAB................. »0 .,
KVKORH’ZA, bán. mérő 

„ másnemű
Z4R.................50 font
REPCZE,fekete 7.3 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES.......... 82 „

Minta-liszt
0 szám
1

Vám- 
mázsánként
fffrltr.—frtkr.

4.60-4.70
4.80—4.85
5.---- 5.05
4.70—4.80
5.---- 5.05
5.15-5.20 
4.65-4.75 
4.90—4.95 
5.10-5.15 
4.75—4.85 
5.05-5 10 
5.20—5.25

Han- frt kr.—frt kr,
szilárd
szilárdb
szilánlb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
szilárd

3.70— 3.75
2.70— 3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.05 
3.15—3.20

. 3.----- 3.05

3.-----3.10
Fénz Árú

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 

100 Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön .... 
1871 ki magyar államkötvény . 
1872-ki „
1878-ki m. k. kincst. ut. 6»/» ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ « 1867. zár.
99 „ temesi b.
„ „ zár" 
„ ,, horv.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szöllöráltságl kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 »/»• . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontblztos. társ. 
100 Pesti biztositó Intézet.............

Vasutak:
200 Pécs-barvsi vasút......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ » «
100 Vjpest-Rákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei.........................
200 Észak-keleti............................
200 Manyar-keleti.........................
200 Első erdélyi..............................
200 Déli vaspálya-társaság.............
100 Budai hegyi pálya....................

Bankok:
80 Municipals hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank................

200 Magyar általános hitelbank
200 Franco-macyar bank...............
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

Adva Tartva

98.50 98.75

82>/a 82*75
88.50 89.—
86.50 87.-

79.25 79Í75
78.- 79.-
77.50 78.-
— -- .--

76.- 76.50
73.7a 74.-
90- 90.50

1150.- 1200.—
42.— 45.—

370.- 375.-
56.- 57.—

242.50 243 50
76.- 78.-

1 II 
1

í f \ú
1 ii 

1

1* í i$

23.75 24.—
17.50 18.—

203.50 204.-
60.- 61.—
72.75 73.-
45.- 46.-
51.50 51.75

Be-
izet

50
100
200
500
200
100

Adva Tartva

Buda-óbudai népbank • • • •
Iparbank ..............................
Budai kereskedelmi bank . . . 
Pesti „
Pesti iparbank....................
Pest-budai kézműves-bank .

50 Birodalmi tisztiegyl. ni. hit. int.

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai ,, • ■ •
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi „ • • •
Szent-Kndrel „ • • •
LJpesti „ • • •

Halmok:
Concordia-gőzmalom................
Erzsébet-gőzmalom..................
Luiza-gözmalom .....................
Molnár- és sutö-gözmalom . . .
Hengermalom..........................
Tictorla-göznialom..................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmalom...............

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti...............
Serfőződe. 1. magyar................
Sertéshízlaló............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti..........  „
„Franklin-Társulat“.............
(ianz-féle vasöntöde...............
Gschwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület...............
Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni koszén

,, vasöntöde..........

Be
fizet
ioo
200
200
500
200
200
105
200
200

19 
395.— 
138.— 
255.— 
600.—

255.-
205.

20.
400

Schlick-féle vasöntöde..........
Sóskúti kőbánya-társaság • •
Spodium és csont liszt.............
Szeszgyár, 1. magyar...............
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagút-társaság.......................
Tégla- és mészégető, újlaki . . 
Téglagyár, kőbányai...............

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet ÖV2 °!° 

„ járadékbárcza . - ti»/» 
,, jelzálogbank . . 0V2°!° 
„ ált. földhiteltárs. ti»/» 
„ „ 0/0

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbivtok. földhitelintézet 7 »/»

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya - ■ 5»/»
Magyar galicziai vasp. ez. 5»'» 
1. erdélyi vasp. 5»/» ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6 o/o 
Budapesti malom .......... 6 »/»

Pénznemek:
Császári arany.........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
*20 frankos arany.....................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy..................

Váltók:
Auitsbtire 100 dőlném, frt után 
M. Er; nk’urt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc után..........

120.-
70.-

180.-
140.-
105.-

59.-
55.—
52.

86.7/e

79*— 
87.7: 
86.7! 
87. Ve 
86.»/

85.50
178.—

5.24
8.89
8.89

105.75
1.633,

92.30
54.10
51.10 

111.25

87. -

80.-
88. - 
87. 
87.75 
87

85.75
180.

5.25
8.90
8.90

106.—
1.64

92.60
54.30
54.30

111.50

44.20

I. Osztr. államadósság.
Egy a. jár., jegyekh. máj.-nov. 6»/» 

„ „ ezüstben jan.-jul. bo/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ből 100 frtos bója
„ 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi »»/».............
Erdélyi ő»/o...................
Temesi Bánság 5»/»...................
Temesi 18«7-iki sorsol, záradékkal
Mairyar 5»/»....................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dnnaszahályozásl 5»/» 100 frtos . . 
Magy. vasúti 1*20 frt (300 frk.) 5»/» 
Gömöri záloglevél 5»/» 150 írt . . •
Mairyar nyeremény 100 frt ..........

v 50 frt..........
„ szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. li. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar liank 200 frt. 40ojo 
Mairyar földhitelintézet 200 frt *>0 
Keresk. és iparliitel intézet 160 frt 
Magyar általános hitelűit. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank »»00 frt ■ . 
Alsó-ausztriai lvszám. liank *»00 frt 
Franco-osztrák 100 frt 
Franco-magyar 200 frt 
Magyar ált. municipalis 
Osztrák nemzeti bank 
Uniobnnk 200 frt . . .

Adva j Tartva

80. - 
76 30 
77.50 
76.75 
79.25 
78-

98,
98.40

81.- 
76 60 
77.75 
77.25 
79 50 
79.-

98.50
98.70

82 25 82.50
82.— 82.50

90.—

131.- 
18.- 
72 75 

218 — 
203.50

805.-

............... 59.50
’00 frt 40 —

90.50

13125
18.25
73.25 

218.25 
204-

815 — 
49.501 49 75

60,

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-harcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya *200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt..........................
Tiszai pálya 200 frt.......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 frt 
nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt..................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bojt 

„ 33 éves visszafizetés 5»>
Nemzeti bank o. é. 5»/»..................
Magyar földhiteltárs. 34 év öi/jc/o 

földhitelintézeti ói ..o/o ■ • 
kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. «/< 
Báttaszék-Oomborár 200 frt az. oo o 
Pécs-harcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank * o/o...........

„ 1867-iki So/o.................
,, 200 frt 5 o/o.................

Tiszavldékl ..........................
Magyar észak keleti 300 frt 

„ keleti . . . • 300 frt
„ nyugotl . . . 200 frt 5o/o

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt II. kib.

Adva Tartva

128 50

291*.
133.75 
188.- 
116 —
114.75 
54,

127.

96.50 
87.-
95.75
86.75 
86 60
87.50

78.75

81. 
77.75 

143.- 
139.-

82.25
70.30
67.50

102-

129. -

292. 
134.- 
188 50 
117.— 
115.25 

54.50 
127.50 
120.

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp.
Dunagó/.hajózási társ. 100 Irt pp. 
Innsbrucki vásári 20 fre 
Keglevicli 10 frt. ■
Krakkói sorsjegy kulcson 2(1 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
pálffy 40 frtos pp................
Itudolf-alapítvány 10 frt • •
Kaim 40 frt pp................ ;
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt ................
Stanislao városi 20 frt ■ ■ •
Trieszt város 100 frt pp. ■ • 
IValilstein 20 Irt pp...........
Windischgrütr 20 frt ... .

96.75 
88, 
96.
87, 
87.25
88,

79.—
70.2

81.'
78.'

82.!
70.!
67.7
79.-

102*.!

1875. február 20-én

Adva Tartva

25

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 31/,c/c 
Angsburgra 100 frt dőlném. 4'/,<•/<>
Berlin 100 tallér................4 o/o
Boroszló 100 tallér...........<•'.
Brüssel 100 frs...................4 ».»
Frankfurti 100 frt dőlném. 
Hamburgra 100 b. mark. 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 o/o
Páti« 100 Irank ................4 »/»

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany..................
20-frankos arany.............
Orosz imperiale................
Mária-Te rézia-t allér . . .

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

167—
27.50
94.50 
17 25 
13.75
16.25 
27 25
27.25 
13.75
33.50
16.25
27.25 
15.

109.-
23.25 
21.

92.40

54.15 
54 20 

111.30

44.20

5.26
8.90

167.5C 
28.
95.50
17.75 
14.25 
17—
27.75
27.50 
14.25

16 75
27.75 
16.

110—
23.75 
22—

92.6C

54.25 
54 

111.501

44.2

5.2
8.91

Temesvári Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-vt/*za 1. szám, ajánlja

Hölgyek szomara:
brünel - topánkákat lakbór- 

orral, finoman diszive 2 frt 
80 krért;

topánkákat gummi - eztiggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erösehagrain- 
böl szöges és srófolt duppla- 
talppal. 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féIe láb­
belit 1 írttól 3 írtig; 
gy Vidéki megrendelések

Urak számára:
topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-bórból 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 krért; 

topánkákat lakkos bagaria- 
borból srófmunkával;n 5 frt. 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

posta-utánvét mellett

Áz érmek, ásványok és régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

ritka ásványokból,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

a legj utányosabb árakon«

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb átrakón megvétetnek.

A Franklin-Társulat
iM„i HM és könyvnyomda kiadásában Bndapcste, (eyyHan-nIcsa í-ik szán,) „mjjedentek és nanden h,„„.aramat l.apkab,.

II

lismert
tényF■ ■ hogy a csoda-tapasz

Jl I Rix Vilma asszony- 
ságtól (orvos özve­

gye Bécsben, Stadt, Adler­
gasse 12, saját ház) a szép­
iát, majfoltokat, patta­
násokat, pőrsenesek és 
bőr-atkakat, himló-he- 
lyeket. redöket, vörös 
orrt, és kiváltkép minién 

tisztátalanságot az arcz­
agy a testről nyomtalanul 
mindenkorra eltüntet. — 
írásbeli biztosítékkal.— 
1 tégely csoda-tapasz hasz­
nálati utasítással együtt 
1 frt 50 kr.; ha a tapasz 
használata hatás nélkül 
maradna, ezen összeg min­
den nehézség nélkül vissza 
szolgáltatik. — Küldemé­
nyek utánvét melleit.

Rix Vilma.

SZAMOLO-KONYV
kiskereskedők és iparosok számára,

melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előfordul”

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások.

a közelebbről behozandó

az ezeknél előforduló minden viszonyok és számitásmódok, to óbbá:
a mértani számítások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,

u,ereség és vesztesérj, agió- és göngysidg-számitások, régre a fiíszerkeres- 
kedésben előforduló ggakorlati számítások módját foglaltatnál.

Irta f

KARNER JANOS.
Ára SO kr.

Falusi könyvtár.

Magyar nyelv teljes szótára.
Nélkülözhetlen segédkönyv

liiiiiidon í-angu és remiik magyar ember szániílra.

Szerkesztette
BÁLLÁ Gr I MÓR.

A teljes mű két kötetben fűzve 8 ferint, kötve 10 forint.
Ezen nacvy magyar szótárban dr. Ballag! Mór a magyar nyelv gaz­

dag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányainak és buvárlatainak eredményei,
1 bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjedelmessége és magas ara 
I mellett el nem érhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter­
jedést, azt mi ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert 

I 1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta­
tás! elemzések és hasonlitgatások mellőztettek és fősúly a szák szabatos 
értelmezésére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
teljességgel bir;

j 2. nagyon czélszerü nyomdai kiállítás következtében nyelvünk egesz
szókincse, szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o munkában oly 
szűk térre lett ösezeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem 

I ^okalhat.
j Ezeknélfogva a fen tirt irodalmi intézet nem hisz szerénytelensé­
get elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 

Dördül azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremű­
ködni szíveskedjenek.

HÚPPMANN A.

VALÓDI SZAKACSMÜVÉSZET,
VAGYIS

RENDSZERES ÚTMUTATÁS
a finom és legfinomabb főzésben, legjobb magyar, franczia és német 
mód szerint; különös tekintettel úri és főúri konyhákra, nagyobbszelü 

lakomák és házi vendéglésekre.
Harmadik, bővített kiadás.

(8-rét, 316 lap.) Fűzve 1 forint 50 krajezár.

A legújabb és megpróbált

magyar szakácskönyv.
Irta NEMETH ZSUZSÁN N A.

Nyolczadik, bővített és javított kiadás.
(320 lap, 8-rét.) Fűzve 80 kr.

MAGYAR GAZDASSZONY TEENDŐI

A KÖZÉLETBEN, HÁZBAN KONYHÁBAN.
Kézi- és segédkönyv nők és hajadonok számára.

Irta MEDVE IMRE.
Második kiadás. (332 1., nagy 8-rét.) Füze 2 frt.

A „Franklin-Társnlat“ 
magyar írod. intézet kia 
dósában Budapesten (egye- 
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható:

Pisko F. J.

A második kiadás után 
magyarító

AUJESZKY LIPÓT.
416 fametszettel.

Fűzve 3 frt 20 kr.

1
tekintettel 

50 kr.
Magyar inéhészköny v, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyesztésre, 
a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. Farkas M. I űzve

2 Ügyes Mari. a kis konyhakertcszné, vagyis alapos oktatás a zcldse'gtermesz-
~ tésben, Metzger művé után magyarttá István bácsi. Fűzve 50 kr
3. Takarmány-növények Ismertetése és tenyésztése, re'tmivelési és takarmá­

nyozási naptárral és számos fametszvénynyel felvilágosítva. Irta dr.
Mihály. Fűzve

4. Kereskedelmi növények művelése- Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeh-, festő-
és egyéb gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények mikepeni ter­
mesztéséről’szóló kézikönyv. Irta Reisch er Endre. Fűzve 50 kr.

5. Juhtenyésztés és gyapjnismeret. a juhbetegséguk ismeretével és gyógyítás- 
módjával. Irta Roischer Endre. Fűzve

6. Gyakorlati és elméleti sertéstenyésztés. A magyar 
latára. Saját tapasztalataik nyomán Írták Dely Mátyás 
állatorvosa stb. és Delyjózsef, Szabolcsmcgye állatorvosa. Fűzve oü kr

7. Apró majorság vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi 
tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve. Irta l)r. Farkas Mihály, 
mos fametszetekkel. Fűzve

8. A bogy ár-gyümölcs tenyésztése. Irta F arkas Mihály, bűzve 50 kr.
9. A dinnye-tenyésztés foglalatja és a legjelesebb honi és külföldi csemege- 

fajok ismertetése. Irtadr. Fark as Mihály, földbirtokos. Eredeti ábrákkal.50 *r.
10. A szarvasmarha-tenyésztes. Irta Kégly S. 50 kr-
11. Eperfa- és selyemhernyó-lenyésztes. Irta Áron Ede 50 kr.
12. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S. 511 kr-
13. A szölöinivelés kátéja. Irta Dr. Perlaky Mihály. Fűzve 50kr.
14. Borászati vagyis pinczegazdá»zati káté. Irta Dr. Perlaky M. Fűzve 50 kr.
15. Miként emelhetjük gazdaságunk jövedelmet. A földmiveid nép 

Irta Réti
16. Népszerű és a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze gazda naptára, az ura­

dalmak tisztjei számára. Egy, a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel. 
Ring Adorján által összeállítva. r’

Farkas 
50 kr.

50 kr.
gazda-közönség haszná- 
sz. k. Debreczen város

Szá- 
50 kr.

IAngol, franczia, olasz nyelvtanok, beszél­
getési kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
I Ollendorff H. G. Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

néhány hónap alatt lehet olvasni, Írni és beszélni tanulni. A magyar 
tanulók használatára, átdolgozta Egan James, pesti királyi egyetemi 
tanár stb. Második kiadás. (382 lap, 8 rét) fűzve 1 ft.

Franczia nyelv tanulására:
iCoursier E Franczia és magyar beszélgetések és társalgás kézi­

könyvé. K a r á d y Ignácz által. Ötödik kiadás. (352 lap, 12-r-1) 
Ára'fűzve 1 frt 20 kr"

iKarády Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, nevelő- 
intézetek és tanuló gyermekek számára. Harmadik kiadás 3é>kr.

[Sasvári László. Petit livre francais.
gyermekek számára. (116 lap, 8-rét) fűzve

Franczia tankönvv 4—8 éves 
40 kr.

szamitra. 
50 kr.

Sasváry László. Franczia nyelvtan.
iskolai és magánhasználatra.

Elméleti és gyakorlati tankönyv

Első folvam. (8-rét, 136 lap) fűzve 
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve

60 kr. 
90 kr.

A „Franklin-Társnlat“

Megjelentek

a Franklin-Társnlat
magyar irodalmi intézet kiadasaban

Budapesten
(egyetem-uteza 4-dik szám.)

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

A történelmi könyvtár.
A magyar nép- és ifjúságnak

ajánlva.
Szinea borítékba fűzve.

Ára egy-egy füzetnek 40 kr.
1. Füzet. Hunyadi Mátyás király története. 

Jósika Miklód után.
Washington élete. Elet- és jt llemrajz, 
Irving, Banroft s mások nyomán. Irta 
Dr. Lázár Gyula.

Mohammed élete. Irta Ál dór Imre.
A nagy Napoleon császár története. 

Irta Á ld o r Imre.
Nagy Sándor és hóra. Irta Á1 d o r 

Imre.
Nero s az első keresztyén üldözés.

Irta V értessy Arnold.
XII. Károly svéd király története.
Irta Vértessy Arnold.

Nagy Péter, a minden oroszok czárja. 
Irta VértessyA.

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdö. BECS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, záloglevelek, SORSJEGYEKÉ.
vétele és eladására, valamint

SZELVÉNYEK ÉS PÉNZNEMEK

8.

Franklin-T

4 iep sieti

Síitküldét

tgy 
Négy 
Félév

Egy
Gyűjti 

e<ry tiszti

fölvnltásira.

Vissza­
fizetési

határ-idő

|i 1
11?

Név-
érték

kama-

lOU név­
ért.

Az árzat-értékek megnevezése
Szelvény-
kifizetési
határidők

4 i

< 1

2.3 £
_ -2.x
1*

UH 1 EÍ.Ía z - a z-N
® Jegyzet

22 év 
ca. 70 „

50 „ 
90 „

5 „ 
39-/2 „ 
34-/2 »

23 „ 
24-A „ 
24V, „
34 „

2
2
2
2

2

1
2

100
105
120 ar. 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100
100
100
100
100

4.65
4.68
5°/o ar 
5% „ 
6°/ő „ 
5% „ 
5>/*0/o 
6% 
5V2% 
6«/0 
5-/2-/0

Magyar szöllödézsma-váltsági kötvények I 7° o-os adónak 
n földtehermentesitési n 1 vannak alávetve
„ vasúti kölcsön.............................................................
# keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsátvány
„ kincst. jónyok 1874-röl.............................................
„ földhitel-intézet arany-zaloglevelei.........................
„ n „ papír-záloglevelei.........................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei.........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei........................................

n általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei .
ii n n n n n • •

január, julius 
május, november 
január, julius 
január, julius 
junius, deczember 
márcz , szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, julius 
junius, deczember 
junius, deczember

74
80
98
72

100
91
87
87'/,
79
88
87

6-28 
6-10 
«73 
< <33
ß-60 
«06 
® 32 
^•87 
® 9Í 
^>•82 
Ö.32

3.-5
0-70
1«
o.tó
2-50
0n5
0 71 
1-06 
1-75 
1-00 
0.75

^ w
6-60
^•08

»10 
^•00 
* -07 
<-93
S-70 
< “82
< 07

Még csak 15 évig lesznek for- 
ígalomb.

Az arany-agiót 10°/o*ai véve.

V isszalizettetnek 1879-ben.

LÁZÁR JAKAB.

Erdészeti Mijv,
műszaki segédszemélyzet, 
nemkülönben erdőbirtoko­
sok, gazdatisztek, községek 
és gazdasági intézetek szá­

mára.
Fűzve 2 frt.

A NÉVTELENEK.5
Elbeszélések és rajzok.

Irta
Doötliy Zsolt

Tartalma: A zsebrák. — 
Az ecset. — A jött-ment. 

— Eszter. — Pókhálók.
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

(•) Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

«:0 j23
Részvény

315 Első magyar biztosító társaság részvényei .........................
300 Pannónia viszont-biztositó társaság részvényei . • • •
200, Magyar Által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 

50; Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap
részvényenkint)................................................. ... * *

500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
200 „ közúti vaspálya részvényei
100! Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv.nélk.) 

IOOU Első hazai takarékpénztár részvényei...................................

1S 5 5 i

11 i J 2 I 5 £ J 5

1105
370
206

52
755
242

83
2315

50 133 
20 52
18 9
12 
85 !
35 I 

7 71/,
300 180

7
85
35

168
* 43
* 16

5
80
23

8
*200

Részvény

UK) Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei . .
500 Hengermalom részvényei...............................
500 Budapesti gőzmalom „ ..............................
500 Serfőzde (Barber- féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényei ....
500 Pesti könyvnyomda részvényei...............................
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei . . 
200 Spodium- és csontliszt-gyár n . .

se = c x =
Í-= •!-= íy

5 aá*

153
225
730
645
395
253
600
104
180

17
30

125
100
46
35
70
8

20

17 21
50 “25 

125 *75 
125 *75 
40 50
35 *30 
70 70
12 *12 
20 20

I

Franklin-Társnlat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

* Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett: 
Ganz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt | Drasche-féle téglagyár részvényeit névérték
Scklirk-féle 200 118 Union viszont-biztositó

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »
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